Page 1


Our Stories,  Our  Lives      

      By  the  Members  of  the  Eisenberg  Writers’  Roundtable:   Lilyan  Bachrach,  Alberta  “Birdie”  Chase,  Helen  Drellich,   Sylvia  Klauber,  Molly  Galub,  Sylvia  Rosenthol,  Pearl   Treister,  Cakie  Weintraub,  Harriet  Willins,  Esther  Wittner,   and  Joseph  E.  Zaucha   Lucia  Zaucha  Knoles,  Editor    



Table of  Contents    

INTRODUCTION, Lucia  Zaucha  Knoles ..............................1     Esther  Wittner .................................................................5   What  I  Call  Love ................................................................... 5   Love  is  My  Daughter ............................................................ 8   Head  Start...........................................................................11     Pearl  Treister ................................................................. 17   How  I  Met  My  Man ..............................................................17   In  the  Interim ..................................................................... 19     Sylvia  Rosenthol ............................................................ 27   Always  There  for  Me .......................................................... 27   You  Just  Sit  There......................................................... 30   I’d  Love  to  Do  It  All  Over  Again............................................31     Lilyan  Bachrach.............................................................. 37   A  Gentle  Man  with  a  Terrible  Temper ..................................37   A  Precious  Piece................................................................. 40   Excerpt  from  Lilyan  Bachrach’s  Autobiography .................. 43     Harriet  Willins ................................................................ 53   The  Head  of  Household .......................................................53     Sylvia  Klauber ................................................................59   In  the  Beginning ................................................................. 59     Cakie  Weintraub............................................................. 71   My  Life  with  a  Spoon...........................................................71   Queenie ..............................................................................73    

Joseph E.  Zaucha............................................................79   Junior's  Birthday  Party ....................................................... 79   Solitude ............................................................................. 82   Smiles  and  Tears ................................................................ 84     Alberta  “Birdie”  Chase ....................................................99   My  Memories  of  Classical  High  School ............................... 99   Helen  Drellich .............................................................. 107   Two  Heartbeats.................................................................107   The  Darkest  Time  of  Night ............................................... 109   The  Babies  Come  Home ....................................................110   The  Birthday ..................................................................... 111   Family  Life ........................................................................ 117     Mollie  Galub................................................................. 127   The  Shabbat  Bride  At  Grandma’s ......................................127   Our  First  Tin  Lizzie ............................................................ 131   The  First  Lesson  I  Taught ..................................................135   My  Life  at  Eisenberg.......................................................... 137      

LIFE STORIES  OF  EISENBERG  RESIDENTS    AS  TOLD  TO  JOSEPH  E.  ZAUCHA ................................. 141   Herbert  Rothchild  “We  Did  Whatever  Had  to  Be  Done” ... 143     Arnold  Gaskin,  A  Man  for  All  Seasons............................. 153     Bridget  Zaucha,  Bronia:  Early  Memories ........................ 161  


A life is a work of art, probably the greatest one we produce. It is not simply art in the living. For we do not live our lives in any naked sense, save when we are caught aback and leave our faces behind. Rather, the art is in the telling--the telling after the fact to ourselves and others. –Jerome Bruner, “Narratives of Aging,” Journal of Aging Studies



INTRODUCTION   As  a  child,  I  loved  reading  the  dramatic  lines  from  Tennyson’s  poem,   “Ulysses,”  in  which  the  hero  complains  about  the  boredom  of  life  as  a  king   after  his  adventures  are  over.     How  dull  it  is  to  pause,  to  make  an  end,     To  rust  unburnish’d,  not  to  shine  in  use!     As  tho’  to  breathe  were  life.  Life  pil’d  on  life     Were  all  too  little  .  .  .   I’ve  thought  of  those  lines  often  in  the  last  few  years,  while  volunteering  as  a   long-­‐term  care  ombudsman  in  nursing  homes.    We  seem  to  be  getting   better  all  the  time  at  addressing  the  physical  needs  of  the  aging.    But  what   can  be  done  for  the  woman  I  used  to  visit  who  would  spend  several  hours   each  morning  folding  paper  towels  into  the  shape  of  napkins?    After  a   lifetime  of  being  admired  as  an  accomplished  hostess  and  entrepreneur,  she   told  me  that  she  felt  she  needed  to  “do”  something.    And  so  she  had  a   drawer  stuffed  with  hundreds  of  “napkins.”   It  is  clear  to  me  that  seniors  have  the  same  need  as  the  rest  of  us  to  learn,  to   grow,  to  connect,  to  conquer,  to  accomplish,  to  make  meaning.    They  need   to  “shine  in  use.”    This  belief  was  reinforced  when  my  parents  moved  into   Eisenberg  Assisted  Living  Residence  in  Worcester,  MA,  almost  a  year  and  a   half  ago.    Eisenberg  is  a  wonderful  place  with  a  wonderful  staff.    But  that  was   not  enough  to  give  my  father  a  sense  of  purpose.   As  an  English  teacher,  I  know  that  writing  the  story  of  your  life  is  one  way  of   finding  or  making  meaning,  and  that  sharing  the  story  of  your  life  is  one  way   of  connecting  with  others.    And  that  is  why  late  this  spring,  with  the   enthusiastic  help  of  the  Eisenberg  staff,  I  formed  the  Writers’  Roundtable.       One  morning  a  week  I  would  have  “office  hours”  to  consult  with  people  one-­‐ on-­‐one  about  their  drafts.    When  problems  with  vision  or  coordination  made   it  impossible  for  people  to  write,  I  would  spend  the  sessions  transcribing  the   stories  the  students  told  me.   A  second  morning  each  week  the  Writers’  Roundtable  would  meet  to  listen   to  members  read  aloud  their  newest  stories.    The  rest  of  us  would  listen,   would  nod  our  heads  in  agreement,  would  laugh,  would  cry.    People  who    


once simply  nodded  politely  to  one  another  across  the  dining  room  suddenly   realized  how  much  they  had  in  common.    As  one  member  of  the  group  said   after  a  recent  session:  “I  feel  close  to  you  all  because  I  really  know  you.”    Each   time  we  met  for  class,  I  came  away  buoyed  by  the  students’  energy,   intelligence,  and  passion—and  I  feel  the  same  way  as  I  read  their  stories.   At  first  I  worried  that  so  many  of  the  stories  were  about  loss.    But  gradually  I   came  to  realize  that  these  were  stories  of  celebration  not  lamentation.    The   parents,  spouses,  siblings,  children,  and  friends  at  the  center  of  these  stories   continue  to  live  in  the  hearts  of  the  writers  and  on  the  pages  of  their  work.   I  came  to  give  but  stayed  to  take.    Only  a  few  weeks  after  beginning  our   sessions,  my  mother  died  of  complications  of  dementia.    Having  intended  to   give  the  members  of  the  Writers’  Roundtable  a  sense  of  connection,   comfort,  and  purpose,  I  find  that  is  what  they  have  given  me.    Our   conversations  have  served  as  a  source  of  succor,  and  for  that  I  am  profoundly   grateful.    One  member  of  the  group  thanked  my  husband  for  “sharing”  me,   saying,  “We  need  her.”    He  replied,  truthfully:    “She  needs  you.”   These  writers  needed  to  “shine  in  use,”  and  that’s  precisely  what  they  did.     Who  knows  why  I  responded  so  strongly  to  Tennyson’s  “Ulysses”  when  I  was   far  too  young  to  have  any  sense  of  the  truth  of  his  words?    The  romantic   outlook  of  that  poem  seems  oddly  out  of  kilter  with  today’s  more  cynical   sensibility.    And  yet,  I  find  the  closing  lines  of  the  poem  a  perfect  description   of  the  spirit  of  the  Writers’  Roundtable.    And  I’m  glad.   Come,  my  friends,   ’T  is  not  too  late  to  seek  a  newer  world.  .  .   Tho’  much  is  taken,  much  abides;  and  tho’     We  are  not  now  that  strength  which  in  old  days     Mov’d  earth  and  heaven,  that  which  we  are,  we  are:     One  equal  temper  of  heroic  hearts,     Made  weak  by  time  and  fate,  but  strong  in  will     To  strive,  to  seek,  to  find,  and  not  to  yield.   So  forget  all  the  jokes  you’ve  ever  heard  about  older  people  and  open  this   book.    Here  you  will  find  people  worth  knowing.  And  while  you’re  reading   their  stories,  who  knows  where  they  will  be  venturing  next?   Lucia  Zaucha  Knoles  




EEsstth neerr   Wiittttn heerr    W What  I  Call  Love   When people say love, there’s an old story. The young man said to the old man, “Can I marry your daughter?” “Do you like her?” “Sir, I love her.” “Yes,” the old man said, “but do you like her?” “Sir, I love her.” The old man said, “When I married her mother, I liked her. I learned to love her.” I had a husband who just thought about me. My father wasn’t for me. My brother wasn’t for me. He was the first man who was for me. I came home from work one day and said, “Milt, what are you doing?” “I’m making you a Noguchi table.” I’d seen a Noguchi table in a store and said, “Milt, that’s gorgeous. Look at that table.” And it was twelve hundred dollars. He knew he could trust me. I would never ask him for something he couldn’t afford. So he goes to the store and measures it. The salesman said: “If you’re going to buy it, why would you measure it?” And Milt said, “I like to know the measurements of what I’m A  Real  Noguchi  Table     getting.” The best part was that everything was just right. Even the top of the table had the exact quarter inch of glass. We put it in the living room. It’s gorgeous. My daughter has it now.  


That’s what I call love. Not a diamond ring. He was not a guy who gave you flowers. He never knew to send a valentine. He knew what you wanted and he gave it to you. When were going together we bicycled to Central Park. And then when we got there I said, “I’m exhausted, I’m not going back.” And so he said, “No worry, stay here.” So he took my bicycle back to the rental place, and came back for me and rode me home on his handlebars. He never tried to talk me into anything I didn’t want to do, like “Oh, you can do it.” After we were married and had the baby, I said, “Milt, I can’t make the formula. The baby’s crying, and the phone is ringing.” “No problem, I’ll make the formula.” “Milt, I can’t ring the people in. I’m upstairs, they’re downstairs.” “No problem.” And he got a walkie-talkie. I only had to say the problem and he solved it. He was unusual. Very unusual. We’re lying in bed and I said, “That’s a stupid closet.” “Why is it stupid?” “It doesn’t hold much, and what do you need the bottom for? The clothes hang on top.” “What should it be?” “It should be hanging on the top and four drawers on the bottom.” He went out and got the lumber and did it. I’m telling you, he was an unusual man.


Even when I tried to do something nice for him, he turned around and did something nice back. Because I knew he loved food, the first thing in the morning, I knew what would be for dinner. Something he loved. I never gave him a sandwich, not that he would object. But I knew he loved food. And when dinner was finished, he would get up and do the dishes, not a word. It was very nice. He wasn’t threatened by doing the dishes. He wasn’t threatened when I went to college. He didn’t have a college degree. He didn’t need a college degree to make him feel respected. One day when I was getting ready for a class he said, “Come sailing with me.” I said, “I’ve got to study.” He said, “Come, I’ll help you study.” And he did. He was very secure. He knew what he knew. And he was very proud when I graduated. You know one thing I’ve found in marriage? What’s lacking in most marriages that I’m hearing about is respect. This word love doesn’t mean a thing. It doesn’t mean I care what you’re feeling.” But I had a husband who was just for me.


EEsstth neerr   Wiittttn heerr    W Love  is  My  Daughter   My daughter is the best. You know I have to share it with you. She calls up. And I say, “What do you want?” And she says, “I must have the right number!” And the next morning I'll say, “Good morning, how are you.” And she’ll say, “I'm sorry, I must have the wrong number!” That's the kind of relationship, a laughing relationship. She had juvenile rheumatoid arthritis, so I had to carry her and cook, and carry her and clean. The doctor said, “Doesn't she cry?” And I said, no, she just wants to be carried. Because that was less painful than walking for her.


But she was so easy. She was such a delight that I just enjoyed her. I just enjoyed her. One event I remember was when she was two and half. It was nine o’clock in the morning and she said, “Where's Wendy?” And I said, “Oh my gosh!” And I ran into her room, and she was just lying there playing with her feet. No demands. And she just grew up to be that kind of child.

A very easy person, even as an adult. She teaches special ed. in high school, and there's one student she talks about. And she feels very strongly a bout him that if he doesn't pass, not just her class but the others, they all agreed, he's got to have that diploma because he's not going to go to summer school or come back in the fall. So they agreed to pass him because, you know, we're talking about life, and that was it. That's what society calls for at this point. If you don't have a high school diploma at least you're viewed as a drop out, and no one wants that. And as she says, sometimes as they mature they begin to recognize the responsibility they have to carry. She's unbelievable. In fact, one of the things she does that I can't understand is she gives them her phone number in case they need her. And often when I'm with her she gets a phone call and they've gotten into some kind of difficulty. And that's it. I absolutely admire her. She's just a caring person. And we enjoy shopping together and just being together. Just being together. My mother was always in the hospital. Always in bed. Always sick. She had cancer of the colon and she


was always in pain. So I never remember being hugged. And I think I missed that. And my father expected everything and gave nothing. He accepted what you gave out and never gave back. So here is what I know. Love is not demanding. Love is wanting to give willingly without being asked. Love is caring. Love is feeling. Love is sharing. Love is my daughter.


EEsstth neerr   Wiittttn heerr    W Head  Start    

There was an opening with head start as an assistant. And then I realized I don’t want to be an assistant, I have a good idea. So I went to school for fifteen years to get that piece of paper. It wasn’t a job to me, it was a responsibility. It was a dedication to these kids; the children needed it. They gave me two plaques for being dedicated. You have to be dedicated because otherwise you’re working for nothing The experience I had as a Head Start teacher opened a new world for me. I had no experience with women who shared a home with a man they were not married to. I used to fault them because they had boyfriends. But I opened up my limited mind to reality. After the loss of my husband I realized how very lonely and also fearful one can be. I learned that women can be lonely at the end of a workday and in need of someone who needed them as a woman, in other words. So it was sad that one woman’s child was kicked out, and it was because a neighbor said that she had a boyfriend living with her. Head Start was the best. These are kids who come from one-parent homes, and they never know at the end of the day whose going to be there. One day my assistant said to me, “I got to see my financial advisor.” I said, “What do you mean?” She said, “I owe ten thousand.” “Ten thousand, what did you do?” “We bought this, we bought that.” She said, “They’re


going to garnish my wage.” “Garnish,” I said, “that means they’re going to take part of your wage until the debt is paid.” “No, I’m quitting. And the director told me I could come back whenever there’s an opening.” She went out the front door, and I went in the director’s door. I said to him, “You told her she could come back? Do you know how unreliable, how irresponsible she is?” I said, “Our children need to come to school knowing that we are always there. We are the rock; we are the glue that helps their life go on. When they go home they don’t know which ‘uncle’ is going to be there. They don’t know any security except in this school here. We are the foundation for them; we give them a feeling of security. We’re always there. They can count on us. And she comes in, and she goes out because she’s depressed. She left me with twenty-one children today. And you said she could come back?” And he said, “Go out and tell the secretary to erase her name. She can’t come back.” You know this is a program that was just eliminated. Those children they were there everyday, we had perfect attendance, because they felt safe. I bought a lot of books I knew the children would like. We were at a swap meet and I saw a playhouse, and I said “Milt!” And he said “What, now I’m working for them?” He knew. I said, “The more material I have, the better I can work with the children. “ And he put it on the top of the car and we took it home. One father was an artist. And in the backyard that we used, I showed him to paint on the wall here a bicycle, and there a truck, and there a wagon. And that way the


kids knew where to park things. You had to give order to their lives. And they just stopped that program. The kids would get hot lunches, and they stopped that program. Truthfully, nobody cares about the poor. If I were younger I would have the old parents and the young parents and the former students and the future parents marching into Washington. I have two plaques thanking me for the program and so I owe it to them to speak up for the program.



13 Â




P Trreeiisstteerr   Peeaarrll    T How  I  Met  My  Man   You don’t believe in fix ups? Well I do because mine was a success story. A friend of mine (and I say that loosely) fixed me up with a very nice but fat, bald, glasseswearing Harvard Business School man. As a matter of fact, he was very pleasant as long as I didn’t look at him I was fine. He called many times and each time his roommate, Jerry Treister, spoke to me on the phone kidding around. On that date we doubled with Jerry & is date. There certainly was an attraction there—between me and Jerry. We danced together Lifeguarding  his  Junior  Year  at   Rutgers  1   most of the night. I loved his conversation and the way he carried himself. (Part of his ROTC training, I guess.) He was a heck of a good dancer, too. There was another roommate I dated, and finally Jerry called me. About time! This young, bright Harvard Business School man and I fell in love. He was also a LT. in the ROTC. I hesitated to marry him because it was wartime. But he said, “Let’s throw caution to the winds,” and so we did.


Nine weeks later he received his overseas orders and headed to the South Pacific, the Philippines, and Japan. He was gone two years. How I missed him. We used to write each other very day, not missing day. I’d tell him about what I’d been doing at work, and about living with my sister and her two kids. I’d also write that I loved him. He’d write about some of the things he was doing but he couldn’t write a lot because of censorship. In one letter he told me that Jack Benny had been at Leyte Bay, and I went to bed without catching on right away. Then I woke up in the middle of the night and realized he’d been trying to tell me something. The next morning I got up and went to the library to look up Leyte Bay. My husband was in the Philippines. I still have those letters. I was so fortunate to meet and marry him. He was truly brilliant and added so much to my life. He loved and knew his music. He could tell you easily which composer wrote which symphony. He had that gift. He was also a history buff and knew all about the Civil War. There is so much I learned from this man that has enriched my life.


P Trreeiisstteerr   Peeaarrll    T In  the  Interim     My life went on during wartime have someone special waiting for me.

After all, I did

When my husband was away at war, my mother became ill, and I went back to Arizona to take of her. It was just the two of us. It was not easy—she was a difficult person. I wasn’t able to really talk with her about things; she was very negative. And of course, she was an asthmatic and not well, and all that plays into it to. I knew no one in Arizona, and it was very lonely. Gradually, my mother got better, and I couldn’t wait to get back to my sister’s. I’ll never forget that while I was in Arizona, the war with Japan ended, so that gave me some hope. My sister is eleven years older than me, and it was a family decision that I would move into her home. My sister and brother-in law very kindly took me into their hone in Brookline. Here was a different kind of life. There were two children in the family, Marge, aged 7, and Neil, 4. Marge and I became roommates, and a wonderful living situation developed. She adorable. We talked at night, she’d yak yak yak about school and her friends. And we’d read stories, and I think I became her favorite. Marge was very sweet, very loving. She would climb into my bed every morning (she’d wait until I wok up—those were the rules) and we would cuddle.


Neil has always been adored and admired for his intellectuality and humor and being a loveable imp. But at that time he was a devil, a loveable little devil. He would get into trouble, and he would be jealous. But he would do some awful things like take nail polish and put it on the curtain. My sister didn’t think that was very funny. She almost killed him! He drove me crazy because I was missing my bankbook, and my husband was overseas at the time and I couldn’t do anything because that was my total account. And one day I was cleaning out a closet with my sister, and a big box was in there. And she said, “Oh, here’s Ben’s stockings. One!” He would take one of his father’s stockings. And we also found the bankbook! And here I had written to my husband giving him papers and everything else, and here he was so far away. And Neil doesn’t remember doing that today. He was extremely bright. He ended up becoming a lawyer and going into politics—and always a rebel. You knew he was smart by the way he would talk and answer things. Oh of course he argued with his parents. Here was a different life. It was a family, which I hadn’t had. Everybody in my life was gone at that point, so there had been none of this hustle-bustle in my life. And these kids were young and busy with their own affairs. But we used to do a lot of things together. I felt like part of the family because of the children, mostly. We went on a lot of different excursions. There was a schoolyard not to far away and we’d go there occasionally. We went on picnics, and we played ball, and I’d try to help the kids with their homework, and we sang together. “Me and My Gal.”


I also found the Boston area great for theater, art, music, and all the good stuff. I had some acquaintances in Boston that I’d made when I was living with my sister earlier in my life. We had something in common—we were all war brides. I met one of them at school—she was a friend of a friend and that’s the way it went. We went to a lot of plays: “The Man from La Mancha,” I remember that very well, and later I saw Richard Burton in “Hamlet.” (Oh god, was that a thrill!) We would go to the theater in the afternoon and then have something to eat and go on our merry way. I secured a job at Beth Israel and met many interesting people. At Beth Israel I was a medical secretary. It was something I’d done before. Actually, I went to school for medical secretaries—it was a short course. And I applied for it and got the job. It was nice working at Beth Israel—the people were very nice and I thought the transcribing was very interesting. Actually, the doctors would dictate the physical exams and so forth and so on, and it would be on one of those cylinders, and you had the earphones and you’d listen to it play back. I’d take a bus in the morning, work in the morning, and then go to the cafeteria with other people in the office. Then I came home daily to my loving family, but there was always a void because I missed my husband. The kids filled the gap, really. Being part of a family was great. Taking care of the kids was fun (at times) and a good learning experience. It helped fill the loneliness sometimes. But mostly I thought about being lonely during the night. I’d remember old times, I thought of our relationship, and how we met, and I’d worry about the future.


Today Marge lives in Chicago and Neil in California. Distance is not a factor because we care about each other and we keep in touch. I feel we have found a beautiful union together which is most precious to me. A bridge of love was formed.


Above, Four Generations. Below, Young Pearl.





SSyyllvviiaa  R hooll     ntth Roosseen Always  There  for  Me    

My husband died of a heart attack when I was about fifty-two and he was about fifty-eight. It was a shock because he was always in good health. He loved to read his newspaper after dinner. Loved to get in his p.j.s, prop up on the pillows and read his paper. He called to us, and he was gurgling. I shouted to my eldest son, who was there, and he tried to give him mouth-to-mouth resuscitation, and he was spitting up. It happened so quick, and within a half an hour it was all done. No warning whatsoever. We’d had a wonderful day. I think he’d played golf that day. Everything was a blank for a long time after that We had two boys: one was in junior high school and the other was in grammar school. My sons were so broken hearted, those boys, but I tried to make them as comfortable as possible. I thought it was very important that they didn’t feel that they were any part of his death, that they weren’t responsible in any way for his passing on. Because that day he had such a wonderful day with his son on the golf course and came home feeling so great. My husband had a sewing supply business, buttons, thread, ribbons, tailoring, anything to do with sewing, a really interesting store, I loved it. I used to go down to the store with my husband very often, leave the house very early, and when he had to go out of town on a buying trip, I was there all day.


After my husband’s death, the buying worried me. I hadn’t done any buying. I would watch him when he bought, and he would ask me, what do you think? But when the salesmen came, I had no way of knowing what was going to be good to spend money on. We had about two thousand buttons, a whole complete wall of buttons. And the buttons are all according to color and size, and men’s buttons and women’s buttons. (Men didn’t need a lot of buttons but women did, and we had very beautiful women’s buttons it was nice to handle them, and ribbons and laces.) I worried about finances all the time. Am I going to make ends meet? I worried a about how to pay the bills. Worried about the boys. There was a lot going on. My brothers were a great help to me. I have one brother that was at Smith College. He was a professor, an artist, and he would come in as often as he could to take the boys out. And the other one too, they were both great. And I had this absolutely marvelous brother who was a chemist. After my husband died, he also kind of took over my two boys. He didn’t live in Worcester, either, he lived in New Jersey, and he made an effort to come and see them once a week or at least every two weeks. And he guided them and took the out to do things together. Both my brothers would come and take the boys out and take them to baseball games and things. Things my husband would do with the boys, they would try to do. My sons liked their uncles very much. They would discuss things with them. We took them into our confidence. When they had to go on to higher grades, trying to make decisions about schools for my sons, my brothers were always there for me. Deciding on colleges 28  

was a big thing because of the financial side for one thing. He knew where he wanted to go, but I didn’t have great finances so we had to do the best we could. He was going to school in Washington. My brothers brought up things I wouldn’t have known about. And my son ended up going to the school he wanted to go to. We struggled, and luckily they got scholarships, and that helped a lot. My brothers helped them apply for the scholarships—they were both very bright guys. It was tough sledding, but we made it.

I wasn’t that interested in my brothers when we were kids. You know how brothers and sisters are. They probably thought I was the biggest pest in the world. But I learned as we got older how much I enjoyed them, and what they did, and what they did for me. And when my husband died, what they did for me and my boys. I had to take the business over, and they would take me out every so often or invite me down to their homes when I was able to get away from business. They would take my boys to different games. Those are the things I keep thinking about.


SSyyllvviiaa  R hooll     ntth Roosseen YYoouu    JJuusstt    SSiitt    TThheerree         My oldest son who’s an attorney has three children: two daughters and a son, three lovely children. His son was married recently and I was able to go to California to the wedding, which was a big thrill for me. I didn’t think it would work out but it did, so I was able to go. My son came in from Boston yesterday, and he had soup, and lovely muffins and some nice fresh bread, and all kinds of things he thought I would like because he said you know the meals get boring here and maybe you’d like to stay up in your room; I think you’ll like this. And so we stayed up and each had a bowl of soup and he brought chopped liver and we had a sandwich, and it was very nice. We had a wonderful time. I said, “Let me do something.” And he said, “No, you just sit there.” And he did everything.


SSyyllvviiaa  R hooll     ntth Roosseen I’d  Love  to  Do  It  All  Over  Again    

I love going to the kids’ hockey games. I have two grandsons who play hockey, and it was so cold at that rink, but I stood there and cheered them on. I just loved it. When they hit each other, you know how hockey players bump into one another and those sticks you know, I sure did worry about them. I bought each one of them their skates for hockey. They’re expensive, three hundred dollars a pair. It wasn’t easy, but I wanted them to have some. And I knew their feet wouldn’t be growing, and so they’d get wear out of them in college. They’re in college now but they play hockey in college too. They get along so well together, Matt and Scott, it’s beautiful. And they have friends that get along; they just blend, even though there’s a difference in age. When they get out in the backyard they really whoop it up, I’ll tell you. There’s always a ball in each hand. I think they eat with a ball in their hands. They’re always into sports, any kind of sports they could possibly be in to. One of them is a good little golfer. My husband was a golfer too, and their father (my son) used to go golfing with him. I golfed too, but I went along with a nine-hole group, just a bunch of women. I didn’t take it too seriously. But it was a fun sport. So there is always a lot of talk about golf on the television we used to watch. They lived in Boylston, and I lived in Worcester while they were growing up. So it wasn’t really very far, but I didn’t get to see them on a day-to- day basis. Mostly on the weekends they would come to see me or my son


would come and pick me up and take me back for dinner. Just very good kids, they never forget their bubby. I would stay over at their house. They called it a sleep-away. They could stay up late and watch television. We broke all the rules. Then sent them back to their parents. Nice to spoil them; it was fun. I’d love to do it all over again. They loved to cook. They would never let me get out of bed on Sunday morning. He and his dad would make things and put them in the over and put a glaze on them, and then they’d bring it into me. And then I’d say, “I’ll get up, I don’t want to mess up the bed.” And they’d always say, “Stay in bed, we’ll bring it into you.” And I would say, “No, I’ll get up.” But he and his dad would always do that. The boys are a little different from one another. But they both love to cook; their wives are going to be very lucky. They took after their dad because they love the different things that he makes, and they’re always questioning him how he made it because they want to do it for themselves. They bring a lot of friends over so their house is like open house all the time. It’s not one of these places where you have to be very careful where you sit. They have this counter everyone can sit around. It’s casual, so you’re very comfortable while you’re there. They’re certainly very respectful, and we do have fun together. I can play cards with them, and I fit right in with them. I have one who plays with my hair, I can just kill him, but he loves to pull it apart. I don’t know why he does it but he just loves to play with my hair. He’s probably showing his emotion towards me, I’m sure. He’s not one of these going around kissing you and things; 32  

that’s kid stuff. I was having lunch on Saturday and I see this young man coming towards me, and it was him, he was home just for a couple of days. I was so thrilled to see him because I figure I won’t see him until the end of the summer since both the boys are working at Nantucket this summer. He comes up and says “Hi, Bub.” He calls me “Bub” like Bubbie for grandmother. He loves to touch my hair for some reason. He has his hands around me and loves to touch my hair. I said, “Scott, you’re ruining my hair.” And he says, “You can fix it, Bub, don’t worry about it.” Very sweet boys, very unspoiled. I had two trees planted in their yard when they were born. One for the first one and the other one on the other side when the second child was born. I think they’re oak trees. We talked about it just last week. They’re coming out so beautifully, I said, everything is so green. They’re eighteen and twenty years old so they’re reaching almost their full growth.





LLiillyyaan h   hrraacch Baacch n    B A  Gentle  Man  with  a  Terrible  Temper   My father was a gentle man with a terrible temper. I used to work with him at his store. He had curtain and drapery retail stores. When all my friends went to the football game, I went to work on Saturdays in his store in Lowell, MA, where I grew up. I was probably twelve or thirteen when I started. All through high school I worked in the store instead of going to the football games. I was a saleslady, I trimmed the windows, and my mother also worked in the store. At least, she called it work, but she sat behind the cash register on a tall stool and played cashier. I remember she went to the beauty parlor and had beautiful long nails and got manicured every week. She went to work at ten o’clock every day and she didn’t drive so she took a cab. She didn’t go with my dad because he was an early riser. She had a live-in maid, so we must have been fairly financially comfortable. But she went to work, at least she called it work, she just sat behind the cash register. In those days stores were open Saturday nights, and we didn’t get out until ten o’clock at night. I would get a ride home with my father. Today they trim the windows during the day. In my day, you only did it after store hours. Which is why we got out of the store late on Saturdays. Because we would trim the windows Saturday night so that the customers would see them on Sunday on their way to work. I think I enjoyed trimming windows; I used to print the price tags. And nothing was ever two dollars, it was always one ninety-eight. It was never an  


even number--it was two cents less. Or three ninety-eight or ten ninety-eight. The salesmen all thought my father was a quiet gentleman, but they didn’t know him at home. I can remember my mother always saying when my father pulled up in the car, go to the back door and help your father with what he’s carrying. Because if you didn’t, he would be in a bad temper. He was born in Poland and educated win Switzerland, so I assume his family was fairly comfortable. I never met his father, but he has some kind of brother and his brother and he both came over. His brother was two years younger than he and they both came over from Poland. He never talked about his family. He brought over his mother and his sister after he and his brother had been settled here. Originally he was in the wallpaper business in New Haven Connecticut, which is where my mother met him. Then they moved to Worcester, where he tried the curtain business. He apparently tried a number of businesses, because at one point he opened a curtain factory in Boston and it didn’t even last a year. He didn’t make a go of it, but I was too young to know any of the details. If my dad said do something, you did it. Otherwise, he’d blow his top. He would yell. He wouldn’t swear. If I asked my mother, could I get something, she would always say, “Ask your father.” I think he gave her a certain amount of money each week. But he never said no. He would always say, “Do you really need it?” That I remember. And if you said, “Yes, I really need it,” he’d say Well you can have it.” So he controlled the purse strings. But my husband, always said, “Go ask your mother.” 38  

My dad taught me how to drive a car. He was very patient. He had a big Studebaker, a 7 passenger one, because he had stores in Springfield, Worcester, and Lowell, and after we moved to Worcester (which we moved to because it was the middle of the three stores), so when merchandise came in, he would sort it out and then drive part of it to each store. And that’s how I learned how to drive; he took me with him to the stores. So I grew up trimming windows and straightening inventory and being his saleslady. So I hate a sales pitch, and you recognize them when you hear them. No, I didn’t hate working; I found it interesting. I’m sure if I didn’t, I wouldn’t have done it. I still like business. I think it’s always a challenge. I’m probably my father’s daughter. And I married a husband who had no interest in money or business. He was a physician. So I kept his books. That worked out well for him.


LLiillyyaan h   hrraacch Baacch n    B A  Precious  Piece   I used to write stories in college, but I can’t find any of them. I had notebooks. One of these days I’ll find them—or else they got lost in the move. I used to write mystery stories. When I moved here I was in never-never land, so my kids moved me. But I finally came out of it. So I asked my kids could they tell there was something wrong with me? And they said, yeah, but they didn’t say how they could tell. Maybe I’ll ask them if they still remember. My kids decided that it was eating regularly three meals a day that must have helped. I’m sure I wasn’t taking my medications either.

It wasn’t hard to move here emotionally. But as I said, my kids said I really wasn’t with it. So my kids did the moving. So now when I want to know something I call them. Which drawer? Where are all my pennies? Living here is like living in a hotel. Is it good or bad? I think it’s both. There’s not enough you have to do. I throw back the sheets every morning to air the bed, and then when I come back the bed is made. I don’t do a damn thing. I wash my underwear, I wash my stockings, and I wash my girdle, simply because I want to wash them by hand. I brought an ironing board and an iron, and I haven’t used them yet. Well, I’ve got enough clothes.


Some things are hanging in the closet waiting to be hanging if I want to wear them. I look to see what’s happening here. I shop, like if they’re going to Macy’s. And I’ll go to Corrie’s creative expressions, whatever that is. But I had my own business for years. And I taught enameling at the craft center. I don’t do it anymore because I sold all the equipment. I don’t think I’d do it now because I have a problem with my right shoulder, I think that’s from lifting the pieces in and out of the kiln. Enameling differs from pottery. In pottery, a piece goes into a cold kiln and goes out of a cold kiln. In Enameling the piece goes into the hot kiln and comes out of the hot kiln. It’s in there for, say, two minutes, and you have to watch it. Enamel is ground glass, and it fuses to the metal. And I did it on fine silver or copper or steel. I sold it all. I kept one piece—one enamel plate. And a couple switch plates—the cover that goes over when you switch on the light. I made hundreds of them. I used to sell them—it was a good item. I always made something. I studied with a guy named Joseph Trappeti at the Worcester Center for Crafts, back years ago. I studied with him, and he was really good. And he’s still living. When he left the Craft Center he moved to Manchester, New Hampshire. There were a lot of men who were enamellers, and they were usually very good. At one time I worked with a man decorator and we made all these big elevator panels for the inside of the elevator that went to a place called Bettingers, a factory that had big kilns. I went there to enamel to be able to


fire big pieces. I would fire pieces that would be elevator panels. My client was the decorator. Inside it could be anything I wanted—he just wanted abstract designs. I ended up not liking doing it. Enameling if you’re doing jewelry becomes a precious piece. When you’re doing big panels like that, it loses its preciousness. I worked for him for about a year, and then I quit. Well, if you’re working with something that’s small and putting colors and wet-packing the in small areas with cloisonné wires, silver or gold wires, it has the feeling of something precious. But if you’re working on something the size of this table, you lose the feeling of preciousness, or at least that’s how I felt. So I quit doing big things. And when I did the big panels, I didn’t even put them in the kiln. They went on a trolley that I didn’t manipulate. The kids sold a lot of the stuff when I came here, and what they didn’t sell I gave to the craft center. I kept one small plate is all. I have some jewelry I made.


LLiillyyaan h   hrraacch Baacch n    B Excerpt  from  Lilyan  Bachrach’s  Autobiography   I was born 1/7/17 New Haven, Connecticut (and) moved to Lowell, Massachusetts about 1921 with my parents and my sister, Elaine, who was born in 1919. Through High School, I worked on Saturdays and summers in my parents’ curtain and drapery store in Lowell, MA. My father manufactured curtains and draperies in the basement of that store. From him I learned to appreciate good fabrics and figure out how many yards of fabric were needed to make a certain number of pairs of ruffle curtains. In time I became the designer of the curtains and draperies we made for the three stores that they owned. From my father I learned to inspect what we made, always looking for any faults. His favorite question was, “Can you make it better?” I still look at my own work in almost the same way. If there is a fault, it is the first thing I spot. If the piece holds together, then I know it is acceptable. After High School, in 1934 I enrolled at Boston University because my father said I had to live at home. A group of us commuted by train five days a week into North Station and shared a taxicab to school. I was studying to be an Interior Decorator. In my second year I made a new school friend from Maynard, MA. She fixed  


me up on a blind date with her brother’s friend, Sam Bachrach, who was at Tuft’s Medical School. On our first date he bought me a coca-cola and watched me drink it. I didn’t know he didn’t have enough money to buy one for himself. It was later that I learned that he would buy a quart of milk, transfer the milk to a pitcher, take the bottle back for the deposit so he could buy a can of beans. It was still depression days. At the end of my second year, my sister, who was two years younger, was ready for college. Because my parents could not afford to send both of us to school and I was planning to be the decorator for the stores, I offered to leave college. My father let her live at school at the University of Vermont. There she met her future husband and left school after her first year. I continued seeing Sam and we drifted into marriage plans in 1938 when he graduated from medical school. We had two daughters and two sons, born from 1940 to 1959. Sam died in 1988, just after our 50th anniversary. *** In 1936 my parents had moved to Worcester, Massachusetts. I lived at home with my parents while Sam was a medical resident and then an intern. Our first child, Barbara, was born in September 1938 just before Sam was called into the Army Medical Corps as a First Lt.. He had been in ROTC in college. He thought he would do his year of service and then be a civilian again. Pearl Harbor changed that and his tour of duty stretched to five years. Our son, Robert, was born in June 1940. The four of us traveled first to Fort Adams, then to Fort Dix, to Mitchell Field and to Orlando, Fl where Sam set up the medical school for the Army. At that point he had been to flight surgeon school and was a Major in the Army Air Force. He went overseas and I went home to my 44  

parents’ in Worcester, MA. At the end of the war, he returned and in 1945, Benjamin was born. We now had 3 children, one pre-war, one war and one post-war. Sam set up in private practice in Worcester and in 1959 Elizabeth was born. We called her our “bonus”. During World War II, my father had closed his stores and retired. To keep my mind off the war when I moved with the two children back to Worcester, I went into the business of making children’s hand smocked dresses. I bought the fabrics, chose the embroidery thread colors, cut out the dresses from size 2 to size 8, stamped the dots for the smocking and trained other wives to do the smocking and some to do the stitching. I remember that my main account was Crawford Hollidges in Boston, MA. With the arrival of Benjamin in 1947, my business came to an end. After the war, while Sam’s medical practice was growing, I was keeping house and taking care of our three children. I did his bookkeeping at home and became active in non-profit organizations. I always liked to make beautiful things. I studied sewing, tray painting, oil painting, silversmithing and jewelry. Even tried pottery but that did not fit in with my life style…it took too long to clean up. When I discovered enameling in 1955, it was just right. With a smock over dress clothes, I could turn off the kiln and leave my workbench within five minutes.



To go back before 1955, I had been studying silversmithing at our Worcester Craft Center when my instructor decided to teach enameling. My friend, Bernice Morse, and I signed up. I assumed it would be like the oil painting I had been doing. She loved the class. I didn’t. They were copying small pictures or making solid color pieces to set instead of stones. I went back to silversmithing but she stayed with it. Then the craft center raised their classroom fees and my friend thought it would be less expensive to get a group together to set up a workshop in one of our homes. She asked me to help her organize a group. We easily found 8 other housewives, put in $40 each, ordered equipment and supplies and set up a workshop in Miriam Casdin’s basement. Her house was the nearest to Bernice who didn’t drive so that was why we chose Miriam’s. We soon had to add another $40 each to be able to have a larger selection of enamels and copper forms. Miriam lived on Lenox Street, so we called ourselves the Lenox Enamellers. Our husbands thought it was funny and that we would not last together more than a year. We lasted for five years…and by then five of us had our own kilns and workshops in our homes. My first one had an 8” kiln in the pantry off the kitchen.


We were lucky. When the studio was all set up, Doris Hall announced that she would give demonstration lessons. Five of us signed up and drove to Boston to her studio once a week for I think 6 weeks. During the week, we practiced in our workshop and showed the other members what we had learned. Because she handled enamels as a painter’s medium, I fell in love with enamels because of the infinite range of colors and their tactile quality. Shortly after that, Joseph Trippetti arrived at the Craft Center to teach enameling. I studied cloisonné with him for two years. At his urging, I taught enameling for four years to the adult classes at the Worcester Trade School. At that time, physicians were not under Social Security and I assumed that as a teacher there I would be. I was wrong. The city employees were not under Social Security. However, I enjoyed the teaching. The school required that I take the course in Methods of Teaching Adults at the Fitchburg State College. To my surprise, I did very well even though it was a good many years since I had been in a classroom. The first two years I taught beginners and the second two years the advanced group. By then I had had enough even though it was just one night a week. *** When Elizabeth, our fourth child, was six years old, I had lots of help at home so I applied and was accepted as a full time student at the School of the Worcester Art Museum. My portfolio consisted of my enamels that the director liked. Sam used to get a kick out of saying that we couldn’t go out on a certain evening because his wife had homework to do. I loved art school even though I was


the oldest one in the class. There were two other women who were also mothers in that class. I thought I was going to learn to paint like Rembrandt. It was the wrong time in art history. When at the first painting class the instructor told us to just express ourselves, I asked him if he was kidding. To my disappointment, he was serious. However, I had many good teachers and along with learning to see I also learned the vocabulary and the language. I called it shooting the bull, which I couldn’t do then and I still can’t do it. Throughout the years I studied enameling and/or silversmithing with Bill Kurwacz, Fiometta Shieh, Mary Kretsinger, Charles Jeffrey, Curtis LaFollette, and Tim McCreight in addition to short workshops with Kenneth Bates, June Schwarcz, Earl Pardon, and Margaret Seeler, *** In the 1970’s a group of volunteers organized a craft fair at the ski resort in Stowe, VT. We were 60 in all. From there it moved to Mt Snow, then to Bennington, VT and by the 5th or 6th year to Rhinebeck, NY because we had grown to so many numbers. Then it became a professional show, with a paid director and slides required to be accepted. I do not remember when we went under the wing of the American Craftsmen Council (ACC). It was at Rhinebeck, that we developed wholesale days prior to the retail days. Now the ACC holds “Markets” throughout the United States and accepts about 500 craftspeople from myriads of applications. I showed my one-of-a-kind overglaze painting enamels through Fair #9. For wholesale, I needed to make just an assortment of pieces to show the quality and size of the work. My customers would order the number of pieces in 48  

each size and could specify the predominating color or two colors. If they didn’t like what I sent to them, they could return them. Fortunately, there were no returns. When the time came to apply for Fair #10, I realized I was on a merry-go-round. I had just finished mailing out the last order when it was time to plan the next year’s display. I took that year off and never applied again. In the early days, the annual show was like attending a family reunion. It was wonderful. Today, it’s big business and expensive. *** Over the years, my enamels were exhibited at the Worcester Center for Crafts, the Worcester Art Museum, Danforth Museum, DeCordova Museum, Fitchburg Art Museum, the Palo Alto Cultural Center – among others. The shops and galleries that handled my enamels included Gumps, Skera, Logo for  the  Worcester  Poetry   Appalachian Spring, Voltaires, etc. Assoc.     Commission work ranged from cloisonné award pins to processional   crosses, doors for an ark, chalice cups and 10ft   architectural panels. My records were never up to date for I just didn’t have the time to do them. My husband was active in the community and whenever he served as President of an organization, I became the gal Friday behind the scenes. He started the Worcester County Poetry Assn, The Age Center of Worcester Area, and The Worcester Forum for the Study of Values.


I was fortunate that I grew up in a family with the work ethic and loved to be working at something. My husband, Sam, was my biggest booster and my best critic. I was also fortunate that I was able to purchase whatever I needed or wanted in my workshop. It was an ego trip when I received a check for my work. When Sam had a severe heart attack in 1977 and had to retire, I learned how different the time in the workshop felt when you knew you needed to sell your work. For most of us, it is a difficult way to make a living while doing what you love.




H nss   Wiilllliin Haarrrriieett    W The  Head  of  Household    

The excitement of my family and friends coming to “Zadie’s” house several days before Passover to celebrate our getting together for one of my favorite holidays, the first Seder. My uncles and aunts and cousins all came in to help with the cooking of all the Passover recipe. I remember all of them. My grandfather had four wives, and this was the fourth one. He had two daughters, and he had four daughters-in-laws, and they would all go shopping and put the meal together. I just enjoyed getting ready for it because my grandfather used to go out and get us little patent leather shoes for us. I didn’t do anything so far as baking or cleaning because I was too busy playing. I had one cousin who was three months older than me and one who was three months younger than me. They would give us little filbert nuts and we would use them as marbles and go outside and compete against one another to see what we could do. You would put four down and we would see how many of the four we could get out of the circle. They would get the kids out of their hair that way, because the kids were from cradle size to college size so they had quite a variety of interests.


While the women were cooking, my grandfather always had something he needed the men to fix. They straightened out the house. My Zadie prepared the long extension tables to accommodate all 40 of us. For the Seder Zadie wore a white Kittel.* ∗

And my grandfather always brought a stray home for the Seder. We didn’t know whether he was Jewish or not, black white or purple. “Who is that, Zadie?” we’d say. “Just somebody who needed a good meal,” he’d say. “Where’d you find him?” He was waiting for a bus, and he was hungry.” And here the women were at home making this big fancy meal and my grandfather was bringing a stray home. First there was wine and all kind of blessings. They had a cold beet soup. Chicken. Cholent. It wasn’t served like a regular meal. You’d serve one dish and then there would be all this explaining everything about the Seder and about that period of time. All the hymns and blessings of the Seder were always explained by all the males, which were followed by current events then merriment.                                                                                                                         *∗

A  kittel  is  a  white  linen  robe  worn  by  Jewish  men  on  special  occasions  to   signify  purity,  holiness  and  new  beginnings.  Traditionally,  a  Jewish  man  first   wears  a  kittel  on  his  wedding  day,  thereafter  on  Rosh  Hashanah,  Yom  Kippur   and  Passover,  and  ultimately  as  a  burial  shroud.  Kittels  are  worn  by   Orthodox  men  and  sometimes  by  Conservative  or  Reform  Jews  if  they   choose.  (Religion  Facts.    Http://  


The afikomen was hidden by Zadie, and at the end of the service the children were all told where they might find the cartkomen. “It’s not in the toilet, it’s not here, but you can find it.” That’s how he would put it. Upon finding it Zadie had prizes for each child. He’d go out to the store and buy little puzzles or give them a twodollar bill. Nothing expensive, but he made a big deal out of it. ∗

He was very educated. He was very bright. And he was very interesting. With what was going on today along with went on in the Talmud a thousand years ago. My grandfather also taught Hebrew. He took his living room and got rid of everything. Then he went down to the school department and said do you have any broken down chairs and desks. And he got six broken down desks, put them in the living room, and started bringing                                                                                                                          “Afikoman  (Hebrew  language:  ‫ )אפיקומן‬ .  .  .  meaning  "that  which  comes   after"  or  "dessert")  is  a  half-­‐piece  of  matzo  which  is  broken  in  the  early   stages  of  the  Passover  Seder  and  set  aside  to  be  eaten  as  a  dessert  after  the   meal..  .  .  In  some  families,  the  head  of  the  household  hides  the  afikoman  for   the  children  to  find,  and  rewards  them  with  money  or  candy.  In  other   families,  the  children  "steal"  the  afikoman  and  ask  for  a  reward  for  its  return.   Either  way,  the  afikoman  has  become  a  device  for  keeping  children  awake   and  alert  during  the  Seder  proceedings,  until  the  time  it  is  needed  for   dessert.  “(Wikipedia)     ∗


in kids and my sister and I and teaching us Hebrew. I was about twelve at this point and my sister was about ten, and he found that my sister and I were very disruptive to the boys because they were paying attention to us. And we said, “What are we doing?” And he said, “Nothing, but the boys are paying attention to you.” The boys he taught Hebrew and he also taught them all about the bible and the Talmud getting them ready for their bar mitzvahs. My sister and I he taught “aleph bais” that is the a b c’s in Yiddish. I can read Hebrew very well but I can’t write it. When I was an adult and had two kids, a new rabbi came and said “Would anybody like to be bat mitzvahed who didn’t have one?” I stuck my hand up like a damn fool, and I did it.

Esther's Aleph  Bais    

My father did the same thing as my grandfather. He had a choir and like my grandfather didn’t want my sisters and I. He wouldn’t let us wear cotton stockings like the other girls. He bought us knee socks and thought that was more ladylike. When I went off to school my father gave me two five-dollar bills. And two quarters and two nickels and two dimes. And I said, “What’s that for?” And he said, “Not to spend. If you’re ever on a date and don’t like what’s going on, excuse yourself and go to the ladies room and call the police and say: “Get me out of here or my father will kill me.”




SSyyllvviiaa  K beerr     ub Kllaau In  the  Beginning   I was born in Paterson, New Jersey. Paterson, on July 27, 1920. My mother’s name was Ruth Rosenhaus Feinstein, and my father was Saul Feinstein. My father came to the United States from Russia and then he brought his mother and father and four sisters and brothers over, and he was a hard worker and just did what was right. Some people have it and some don’t. I don’t know how much training he got from his parents but he knew what he had to do and he did it. Neither of my parents ever talked about their lives before they came to the United States, and we just assumed that they grew. We didn’t look further into it. My mother and father met in New York, when she worked for a textile company, and he was a salesman, who kept coming back, and coming back, and finally, she agreed to go out with him. At that time, Paterson was the Silk City of the World,” and my father became one of the movers of Paterson. My father and his brother were partners in this weave shop in Paterson, and they were always at swords’ ends. One cold winter day my uncle got into the car and began to start it. And my father said “Don’t start it until it warms up.” And my uncle said, “You’re always telling me what to do,” so he started it and something broke. I know eventually they broke up the partnership. We wouldn’t sit down in my family and talk about things for hours—you know how people will talk about something and chew on it and chew on it and chew on it. But they didn’t; they just told us and that was it.


When I was born, and he was told he had another daughter, he said, “OH, another girl,” and walked out of the room. My mother told me that she was so angry at him for this, that she went out and bought all new baby things for me, even though my sister was only 18 months old, and there was certainly enough left for me. The fallacy of her story is that although she said she bought every thing, the crib that we all thought was used by all of us could not have been new. Eventually, it was used from 1920, until about 1960, by many children, some related, some not. I used it, Michael used it, Helen used it, and even Ricki Kartt used it. We lived in a corner house, on 33rd Street and Park Avenue, with a large back yard, and a terrace on two sides. I really don’t remember the inside or anything about the outside except the lawn, the trees, and the terrace. Next door to us was a family with twin boys, older than a girl, about the age of my sister was and I was. One hot summer afternoon, when I was about four, I ran out the back door, and onto the hot sidewalk. Which would have been OK, if I had had shoes on. I burnt my feet so badly, that as I looked they blistered, and I had to be taken to the emergency room. I suppose they did get better, but I don’t remember how. My mother was very pretty. She had big blue eyes. I always said that my husband was the only one who got big blue eyes and diabetes. She was a pleasant woman, and she was smart. At one point she wrote a book. It was on that yellow paper about that thick and it was sitting in her drawer. She played bridge, but she was not avid. They had their bridge cub. And as I said she drove, so that gave her freedom to do whatever she wanted. But she was always in the factory with my father. 60  

At that time, my mother worked in the office of my father’s silk mill. She also had a business, selling silk stockings, made and imported from Japan. It was a very successful business, and for a woman of her times to be in business, was really remarkable. For that reason, she was not at home during the day, and there was a succession of ‘maids” who took care of the house, cooked and also took care of the two of us. In 1925, my brother was born, and they also took care of him. One of these ladies, Mary Chase, was pregnant at the same time my mother was. She gave birth to a girl, at the same time I was born. She also came to my house to help me when Helen was born. Every Fourth of July when we went to the parade, she would be there, with her friends and sometimes her grandchildren. When my brother was about six months old, we moved to Glen Rock, to a big old house that had recently been converted from gaslight to electricity. The house was high on a hill, with a stone wall in front, that my father said was four hundred feet long, and twenty feet high. Well, was it? I never measured it so I don’t know. I do know that we used to jump from that wall onto the ground below, which was Lincoln Avenue, and a busy street for 1926 or 26. My parents would scold us, but we still jumped. For a while my uncle and aunt lived above us in the middle of eight and a half acres, but they eventually moved to Patterson to the city out of the woods. My father always wanted to live in the country, and he did. My father wanted to be in the country, and almost until the day he died, talked about raising chickens and cows. Mother was a smart lady. She never said no, but she never raised cows, either. Just never happened.


The house was, as I said, on a high hill, in the middle of 8 ½ acres of property. In the rear of the house, was a steep cliff that extended into the woods, where we hiked, picked berries, and got poison ivy. In particular, I remember having poison ivy so badly that my entire knee was one large blister. Daddy and I went on the back porch when mother wasn’t looking, and he pierced that blister with a sterilized needle. Wow! He sterilized the needle with a match from his pocket and performed the operation. That sure did hurt, but the poison ivy was gone! The back porch incidentally was as big as the front porch, the entire width of the house. Wrap around, we’d call it now. We had a maiden aunt who lived on the lower east side, which in itself was a story. The marble steps were like that they were so old. And she had a bathtub in her kitchen with some kind of enamel cover. And the bathroom was in the hallway, and so we had to go out there and carry the candle in the one hand and the toilet paper in the other hand. And we were thrilled with that because we lived in a big thirteen room house in the middle of seven or eight acres. We had a three car and four horse garage down the hill. The house was on top of the hill and the garage was down the hill, and my father rented out the garage because my mother didn’t ant to walk up the hill to put the car in the garage. I guess my father traveled up to Little Falls to the mill one day, and when he came home he went sniff, sniff. “What are they doing in the garage?” And they had a still! There was a young man in our town who was very interested in puppetry and his father thought it was very 62  

much a waste. So he came up to our garage after the still was out and he made puppets and did his puppet shows up there. And his father was a big shot in town and he didn’t like that very much, but the kid did stay up there a long time. On the day that we moved to Glen Rock, I helped load the car with whatever I could carry. I really don’t remember what it was. What I do remember was that I caught four fingers of my hand in the hinges of the car door, and where do you think we ended up? Right, the ER. Lucky for us, it was right around the corner, because I seemed to go there a lot. With my hand bandaged, we all got in the car and went to our new house. At this time, I was in the first grade, and we went to the Richard E. Byrd School, on Doremus Avenue, right in the rear of the huge rock, that gave the town its name. Mother used to drive us in her old Chevy, one of the few women in town to drive. When we were at the shore at Coney Island, she said to me, “Sylvia, would you open the door for me,” and she backed up and knocked the door right down on me.” Eventually, that Chevy had only three fenders, the other being knocked off when she tried to go into the driveway between the two stone ends of the wall. She was a “great“ driver. She hit those two walls every time. The doors were tied together, as the latches were broken. But that old car took us where we wanted to go. Shopping, school. It was also the vehicle of my almost killing my brother. He was about six months old, maybe older, and my mother had left him in the car while she carried some stuff in the house. She cautioned me to watch him, but I


got behind the wheel, and made believe I was driving. I released the emergency brake (remember the house was on a hill), and the car started rolling backwards. I jumped out, and left my brother there until the car gently came to rest against a tree, and e was unhurt. He didn’t even cry. We used to call him Kid Unconscious, and I guess he was. I speak a lot about Mother, because she had a big influence on me. We were always friends, and if she went somewhere I usually went with her. But I have not mentioned my father so much. My father was nice with us. He was kind. If he could he would help us with our homework. We didn’t have ballgames to go to and he didn’t participate in our activities, because at that point parents didn’t. My mother and father were always around the house and you could always go to them ad ask them question if you wanted to. My father was the owner of a silk mill, and he was always worried about the shop, the union, and the workers. He did not have a lot of time to be with us, but he certainly imbued honesty in us with a feeling for right and wrong. He was a very ethical man. He was very very honest, and he did what was right. After World War II, many of the silk manufacturers in Paterson were investigated by the FBI for black market activities, and when they investigators came up to our house, my mother kept the books, and the investigator said the books were clear, and everything was there, and no further investigation was necessary. Which kind of made me proud. As we got older, we used to say his character was impeccable, but his personality left a lot to be desired. 64  

However, he was Daddy, and I loved it when he helped me with my homework. I remember, when I was in High School, and we were reading Julius Caesar, he read the entire book, and I was amazed that he could even say he enjoyed it. Then we studied it together. I’ll not forget that. Well, I went to school, and was a so-so student. About as big as a five year old, when I was in second grade. My Mother said I had already done first grade. I guess I did OK, because I was never in the principal’s office. When we were in fourth grade somebody had to read from the bible everyday. And the teacher picked the sessions. And this is something that’s really stuck with me, I’ve lived on it, it’s stuck with me. And when it came to my turn, she said to me, “Sylvia, I picked something from the old testament because I know you don’t read the New Testament.” Well, she could have done that but she didn’t need to bring it out in front of everyone. There were only three Jewish kids in that class. And I’ve acted on that ever since. I would never say, “Oh what did you do to your hand,” and point that out in front of everyone else. And I’m very, very liberal. There were only three Jewish families. One had a stationer’s store in town. The second had a store out of town. And my father was a salesman. He told us he got our land on auction but he never went to the auction because he knew they wouldn’t sell it to him because he was a Jew. And so he got another very respected man, who was a Jew but also a judge, and he bought the land at the auction for him.


My parents were always very concerned about money. In 1932 was the beginning of Roosevelt’s tenure and the beginning of the big depression. My father was offered a rent-free mill in Little Falls, NY; this town in New York wanted to diversify in case the silk business went bad. And so he went up there and trained some weavers and some he imported from Patterson and set up a mill. I think the union demanded so much in Patterson that he had to go up there, I think that’s what it as. It must have made a difference but I was too young to know. Because my mother was always home, always taking care of us. After 1932 when my father wasn’t so wealthy, we didn’t have a housekeeper and so my mother would have to take care of us and that’s when we had to wait in the library so my mother could pick us up. My mother would have been in jail if she did now what she did then. She went up regularly to do his books and leave us alone. My sister was twelve and a half or thirteen, and I was ten, and my brother was four years younger so he was six or seven. And we all went to school in Glen Rock. And my mother would go up to Little Falls and stay for two weeks and leave the three of us alone. And one time the utilities were turned off, so we were there with no heat and no light for a couple of days until she came home and took care of it. After ‘32 my father was away all the time, and my mother was away part of the time. The NRA said that he had to pay his employees a certain amount of money, and his workers would get piece=work but they did not produce enough to pay what the NRA said he had to pay. So eventually he closed up the mill and in order to get


money he started selling the machinery, and he became a textile machinery salesman. We went to Sunday School at the Reformed Temple in Paterson. That’s where all of my father’s business acquaintances went. He was funny, in that he always wanted to keep up with the Joneses, and my mother couldn’t care less. That’s where I learned a little Hebrew, which I am trying now to increase. Nothing exciting happened during my school days in Glen Rock. In the summer we picked strawberries and blackberries and tried to sell them to the neighbors and the “rich folk” on the hill. We would send my brother, because he was so cute all the ladies bought from him. In the winter, we used our sleds on the hills near our house, and if there was a BIG snow went to the golf links (now called the country club) to sled on the hills there. I remember that, and it was fun. When it was really cold, I would put my ice skates on, and, on the crusty snow, skate in and out of the trees. At night, my father would listen to Lowell Thomas on the radio, and we would al play cards. Sometimes Mother would play the piano, and we would all sing. She really could not play so well, but she made up for lack of knowledge in pure enjoyment.


After Junior High I started High School in Paterson, at Eastside High School. I looked like a nine year old. There I learned that there were many different kinds of people, and there I was thrown into contact with many Jewish boys and girls. I was no longer the outsider, the “different” one, because I did not go to the local church. *** Everybody always said I seemed like a very wealthy person but I never was. Even my daughter now says you’re a very wealthy woman you can do what you want. But I’m not. We lived in a big house in a very wealthy town but we never had any money in our pockets. I worked.

Bob Klaubner,  Sylvia's  Husband,  with  Son  Michael,  6  Months,  1946.  

Bob Klauber  with  Michael,  6  months,  1946    




C b   ub nttrraau Weeiin kiiee    W Caak My  Life  with  a  Spoon   I’m one of ten children, and I was the baby. I was a spoiled brat. Whatever I wanted to do I could do, because one would say no and the other would say yes. And when I wanted to go to college, my mother said no but my brother said yes, as long as she stays within riding distance. So I had to go to Framingham state instead of the one I wanted to go to. I took a course to become a dietician and I got a spoon as a graduation present. Aren’t they generous? I wanted to be a dietician because my mother was a diabetic and my father was strictly kosher and wanted everything without a lot of salt, and so I had to always make things for them because I was the only one who wasn’t married then. After college, I got married. I didn’t have a chance to do anything with my degree, which is a terrible thing to say. I got married and had two kids. One daughter is a sales rep for Cisco, and the other daughter is freelance everyplace. You never saw two children so opposite. One is very subdued and the other is a ball of fire. The little one used to always tag along the older one. The older would throw her away, and the younger would come crying to me. “I want to be like them.” And I would say, “But you have to be five years older.” They both went into food because we had the restaurant all our lives: Weintraub’s Deli. We had it for


seventy years and then we sold it because the kids didn’t want to work there anymore. They all retired. I worked in Weintraub’s Deli just for the holidays. I didn’t like that. Here I went to state teachers’ to become a dietician and I didn’t get a chance to use my knowledge. So I had to try it on my kids. I made different kinds of food. They liked junk. But they would always have to have a salad before dinner. They wanted fried chicken instead of my roasted chicken. We only got food from the deli when we were desperate. When they were older they didn’t want to go to the deli, they wanted to do something different. I had such a good husband. I was treated like a queen. I’d walk into the door and he’d say “Hi, queenie.” And he had daughters rather than sons so he made them queens too.


C b   ub nttrraau Weeiin kiiee    W Caak Queenie   My mother used to say, “Every life has a story.” And this is mine.

I met my husband in Weintraubs. He was the owner, and I was the customer but I never paid. My sister said, “Let me take you down to Weintraubs, and I’ll introduce you to the Weintraub boys.” He said: “I know who you are,” and I said, “That’s good.” And I liked him very much because he could be very kind. He was the kindest man I ever met. He’d see a girl


and say “Isn’t she pretty,” and I’d say, “She’s homely as sin.” He had this store in Water Street and there were colored kids. He would cut off a piece of corned beef or pastrami and give it to the little kids. I would say, “What are you doing?” And he’d say, “I want to give them a treat they wouldn’t get at home or anyplace else.” So they would come in and ask, “Is my man working here today?” My man! He loved it. My husband was a cook in the army, and would you believe he didn’t get a furlough? He never got a furlough. So when he met me, I said, “What do you mean you never get a furlough? How long you been in?” “Five years.” The next time I saw him he introduced me to his ex-captain, and he said, “This is my Queen.” So that’s how I got the name Queenie. And he said, “What are you going to do now, MR. Weintraub.” And he said, "I have to do the restaurant because my older brother thinks he’s Don Juan and the other brother likes to pick fights so I have to be the moderator. " We went together for about two years and got married in 1947. We’d been going together six or seven months. He was seven or eight years older than me, so wanted to be sure he could do everything I wanted him to do. He spoiled me. He took up where my brothers off. So guess where we went for our honeymoon? Hawaii. It was just beautiful. It was the only place I went that had no beggars. I never traveled before like that. The most I would do is go with the girls someplace. We went at Passover time because he had to work at the store but it was closed at Passover. So we went to Hawaii and he said, “Please, Cakie, let’s make an arrangement in our marriage to go places in 74  

our marriage because I’ll never have a chance to go alone.” For our first anniversary I insisted we go someplace so we went to Spain. And then, he had to go work at the store. But he would always make time so we would go someplace when the Jewish holidays came. So we would go to the Catskills, because he never would take more than three days. God forbid, the store would fall in. But anything I wanted I got. Which was just what I needed. He’d come in and say, “Hey, Queenie. I got something for you.” And he brought me a box of safes, so I wouldn’t get pregnant.




“Junior” being held by his father, Joe Sr., and his mother, Nellie.


JJoosseep haa   ucch h    EE..    ZZaau ph Junior's  Birthday  Party   They called me Junior. For eighteen years I was my Mother and Dad's “Center Piece. I was the family's only “star”. In my early years my only real private time was actually when I was alone at night in bed. It is no wonder that I grew up without finding the time to figure out what I wanted to be.

Our family home had three second-floor Junior at  Age  Nine   bedrooms. My parents had the large front room with three windows. When the mines closed during the big depression the back bedroom was converted into a barbershop and Dad cut hair (among other things) to keep soup on the table.


I slept in the middle room with a window overlooking the yard. It was my private room. My mother and I had carefully selected a bed for my room with a reading lamp attached to the headboard with room for a small radio. On the opposite wall there was a desk with a bookshelf while a picture of my guardian angel hung over the bed. For some unknown reason a detailed diagram of a Cuban Pre-Castro sugar plant showing the steps in the refinery process was on the other wall. Bedtime was my real “think time.” It was usually preceded and limited by “reading time.” My reading preferences were varied and evolved over the years beginning with that great epic, The Hardy Boy's Circle the Globe. I had no specific reading list but the short stories of O'Henry with their surprise endings often fit when only limited time was available. “Think Time” was also subject to my concern over some current personal problem vs. the magnetic pull of the current book. The “think time” that I still vividly remember was the night of my Eighth Year Birthday Party. It was the only party that I would ever have but that isn't the reason. In my mind the importance of the party turned out to be something like Christmas and a baseball game rolled into one, but of course it wasn't. For openers it was the first party that I or any of my young friends had ever attended where the guests were served a full course sitdown dinner with all the trimmings in addition to ice cream. Afterwards, before playing any games, we all gathered around the radio in the living room to listen to Orphan Annie. Using our secret Annie Rings we decoded the night's radio message and did other super things like that. All evening I glowed with pride and admiration for parents who could have such a nice party. 80  

After everyone had gone home I went upstairs and crawled into bed full of turkey, smiles and happiness. I had trouble falling asleep. In the dark bedroom I began thinking about my Mother and Dad. It would probably take a psychiatrist to explain what happened next. Somehow the sentimental thoughts of how much I loved my parents became intertwined with the realization that people die and they would not always be with me. And my Mother already had some kind of heart problem. In the darkness this tablespoon of concern began to dilute the earlier tonic of happiness. It was a heavy dose for an eight year old to swallow in a dark bedroom after such an exciting evening. In the gloom of the night depression triumphed. The next morning, however, after I checked out my new Erector Set with the bright green carrying case complete with an electric motor, I realized that like the Tale of Two Cities, yesterday had truly been both “the best of times and the worst of times.” But with the morning sun brightly shining through the window I concluded that yesterday had still been the happiest day of my young life. But in a deep corner of my young mind a permanent acorn of concern had been planted.


JJoosseep haa ucch h    EE..    ZZaau ph Solitude  

A person can walk down 42nd Street in New York and still be alone. Though I live in very close contact with other people at Eisenberg the days of my life are ticking away in what has now come to be a private environment of lonely solitude.

I was never a group person. I lived through high school, the Navy and college with a very limited circle of close friends at each. It wasn't that I didn't like people. I was an outgoing person but it was more like the circus clown seeking attention. That's me, the one with the smile on his face and a glass in his hand. But the glass unfortunately is only half full. Bridget and  Joe  on  Their  Way  to  the  Charity  Ball  

For sixty-two years of married life Bridget and I supported each other. We never let the other down. Even when we came to Worcester to live on the “memory floor” we still had each other and were happy. Usually in the 82  

late afternoon I would ask her if she wanted to go out for dinner and she would always say, “Yes”! After dinner we would sit in our suite on our settee and hold hands while we watched some terrible program on TV. We ended up liking the dog programs the best. She has now gone next door to floor five, the Hospice unit. I now get up at night and I think that she is still here; but she's not. I'm alone.


JJoosseep haa   ucch h    EE..    ZZaau ph Smiles  and  Tears   One evening while setting the table for dinner Bridget called a fork a spoon and I immediately realized that our lives had just changed forever. Bridget was not just beautiful but also a wonderful person. Our three children had been born at home. She then stayed at home as they grew up while also taking care of her shrubs and flowers and other projects. She had finished the interior of our home in a blend of accenting colors. The living room was toned in light blue and purple while the kitchen was checkerboard black and white overlooking an iron railing into an Asian red family room. It was a decorator's delight. After our children migrated to college Bridget expanded her schedule. She kept involved teaching art at our local high school, led great book sessions for adults, managed a very successful upscale fashion outlet with a 84    

steady clientele from three states, painted in oils and on weekends sang professionally backed by a Julliard graduate on the keyboard plus me on the violin. She had even designed three small special ornamental gardens in our enclosed yard: one for each of our children.

Except for limited consulting and continuing to serve as a trustee of a major multi-employer welfare fund, I retired at the age of sixty. With the kids gone the house felt empty. So Bridget and I enjoyed going out three and four times a week. Monday was always Chinese night. We had eaten with chopsticks at the same restaurant with the same close friends for over twenty-five years. Wong, the owner, considered us family while Bridget filled the role of American Grandmother for their little children. When at home we usually had dinner on our deck overlooking a stone patio and a scenic backyard while watching the birds, squirrels, chipmunks and rabbits and an occasional hawk while the Sun went down and I sipped my Chardonnay. We had been happily living our final chapter in what had been up till then a wonderful life. Except for a few short nods I couldn't sleep the night of the “spoon and fork incident. Early the next morning, without an appointment, I was sitting in my Doctor's office when he arrived. I was hoping to hear some words of assurance. He listened and asked me a couple of questions. He then suggested I try to avoid emotional conflicts with Bridget. He also gave me two prescriptions for Bridget and then told me about the caboose he had just obtained as a guest room on his farm. He was a railroad nut. But he gave me no advice.


I next tried contacting two other acquaintances who had experienced the same problem. I again received only


shoulder shrugs but no firm advice. I began to suspect that this must be the standard response to any question regarding Alzheimer's--a lot of sympathy but little practical advice. Over the early months the progress of the dementia was hardly noticeable. Over the year, however, it became more and more evident. Things were misplaced and spoiled food was left in the refrigerator. Bridget lost almost all of her earrings plus other jewelry. When she tried to cook she left out important ingredients of her old recipes and left hot pots smoking on hot burners. She dumped the house garbage into the washer along with the clothes she was washing. In the interim our children kept recommending to me that we move to an appropriate “Senior Care” facility. But I wanted to postpone that decision as long as I could. I had visited some local “care” facilities but I was not impressed. I could not visualize Bridget leaving her beautiful home to live in them. In addition she loved her independence and had always wanted to be her own person. I also determined that our “extended care” insurance had provisions for home care and wondered if that might be an answer. So I continued being her Consultant and Caretaker. I also continued to feel that you only lived once and everyone should have an opportunity to follow his own destiny. Even on bad days we found that one of the pleasant interludes that we all enjoyed was taking our little dog on rides in our car through the surrounding hills and


farmlands. Stasha would sit in Bridget's lap with her ears up and tail wagging. We would stop and let her put her nose out the window and watch the grazing horses, cows, sheep, llamas, ostrich, chickens and wild deer, turkeys and ducks. Some of the animals such as the Ostrich would even come up to the fence and watch Stasha. However, under the increasing strain I ended up in the hospital seven times in two years. My ailments had included pneumonia, C Diff, swollen legs, kidney tumors, loss of appetite (down 53 pounds) and congestive heart failure. I had a pacemaker installed and was required to sleep every night with an oxygen tube in my nose. In the meantime Bridget had reached the point where she could no longer even bathe or wash her own hair. She got lost walking the short distance back to our house from the hospital. She didn't recognize our nextdoor neighbor who found her. She was frightened and locked herself with her dog in the house and wouldn't answer the door. She left the phone off the hook. When I returned home she became increasingly sensitive, and referred to me as Mr. Big Shot. She also wanted me with her at all times when I wasn't in the hospital and even accused me of having a mysterious girl friend. So, I ultimately ended up like the guy who was on trial for robbing the bank and decided that he would represent himself in court. Almost every time that I ended up in the hospital our daughter, Lucia, had to drive or fly in from Massachusetts to help us. But she was married and a college professor with responsibilities and her own busy schedule.



This time Mark had also made the trip to Washington. So with me in the hospital and Bridget and Mark at my bedside plus Jerry on the phone from his office in DC we had a quorum. To assure a clearer understanding of possible options Lucia had taken the time to become an “Ombudsman” for the State of Massachusetts. This had required special training, testing and certification. In that capacity she had been responsible for inspecting and interviewing patients in Nursing Homes in the Worcester area. It was her opinion that Eisenberg's in Worcester was one of the premier “Assisted Living” facilities in New England. It was also only ten minutes from Lucia's home. She had also already made tentative reservations for Bridget and I. We next sought the opinion of my heart doctor. He cautioned that though I presently had a favorable window period in which to make the five hundred mile trip to Worcester he could not assure what condition I would be in for travel in another week. So Mark offered to stay in Washington and handle the dispatching of clothes and furniture while Jerry took responsibility for disposition of our house. Lucia and her husband, Tom, would drive us to our new home. Bridget and I agreed that it was a go. But there was still one more problem. Eisenberg did not permit dogs to stay overnight. What about little Stasha? Bridget didn't want to leave Washington without her. Lucia's husband Tom, who didn't like anything with four legs that barked, proposed to take her in their home. So they moved me from the hospital into the front


passenger seat of my car. Stasha jumped in under the cover with me. Upon arrival, Bridget and I were assigned our new apartment on the “memory loss” third floor “at Eisenberg. As Bridget had never been a “group” kind of person I was initially concerned as the third floor had a group style of operation. Occupants were shepherded from bingo to hand massages to dinner to kickball, etc. I therefore wasn't surprised when on the second morning she asked, “When are we going home?” As time went on we both began to realize that the staff and other residents were actually being helpful, considerate and very friendly. To my surprise Bridget was also beginning to enjoy some of the activities. She especially liked to dance at the special events when they had live music while Kick ball became the favorite activity of the girl who didn't like sports. We slowly became more comfortable and readopted some of the activities from our previous life. Just like at home we began going out for dinner several nights a week. I liked steamed “belly” clams while she enjoyed fried “belly” clams. She actually began looking forward to the nights out. It was not unusual for her to ask after lunch if we were going out that evening. And we usually did. As time went on after dinner we would come home and sit in our love seat and and while holding hands fall asleep watching some (often lousy) TV program. Stasha couldn't stay with us at night but during the day we did such things as taking her to feed the ducks at the Assumption College Lake while the skinny-legged Blue Herron looked on. By the end of the second month I was surprised when Bridget confided to me, “I like it here.”


But by then I was the one who was beginning to have transition problems. I was the one having the “down” days. After several discussions with the staff I realized that I was over-reacting to the negative occurrences at a time when Bridget needed me more than she had ever needed me before. I had to begin reacting more to the happy days and the smiles. And I did. Some of Bridget's attitudes and things that made her happy had actually changed under the daily crunching pressure of her dementia. So we also decided that we should disregard some of the thing that she had liked yesterday and determine what she enjoyed today. For example by observation we realized that she still enjoyed young children. That is understandable as the early years with her young family in Uniontown in the shadow of the mountains were probably the most precious of her life. So we began taking her to the park so she could watch the little children swinging and going down


the sliding board (while we had flavored ice or an ice cream cone). She liked animals so we took her to the small city zoo and then to the big circus to see the dancing ponies and disappearing elephant. She loved Polish music so we took her to a Polka dance with a live orchestra. She and Lucia danced the evening away with big smiles on their faces while I consumed the pierogi and stuffed cabbage on paper plates and a glass of wine. We didn't realize it at the time but it was probably one of the happiest days she would ever have in Massachusetts. We even took her to the Irish Club so she could listen to the bagpipes play Irish jigs. We went to the theater (first row) to see the Polish Dancers and Orchestra from Warsaw.

With Granddaughter  Jennifer  in  Earlier  Years  


Bridget and  Joe  Polkaing  in  Earlier  Days  1  


She liked to shop so she and Lucia went to Macy's while Stasha and I sat in the car and barked at the buses. Most important we replaced her helper who had a bit of an “in charge” attitude with one who provided her companionship with love and kisses. We had just completed our first year at Eisenberg. Lucia and Tom were on their way to a meeting in California. Without warning, Bridget was unable to get out of bed. When we finally got her on her feet she collapsed. After consulting with the duty nurse I drove her to the Emergency Room at St. Vincent's Hospital. Like most emergency rooms waiting for the results of her tests ended up being a long process. When the reports finally came in they indicated that Bridget now had pneumonia. They assigned her to a room. Upon landing in California Lucia learned of the problem and she and Tom got on a return flight. Goodbye, California. Bridget responded to the medication and was able to return to the third floor early the following week. She surprised everyone with her quick recover. Within a week, however, she had a relapse. We assumed the pneumonia was back and she was taken again, this time in an ambulance, to St. Vincent's. Initial tests found that this time that it was not pneumonia but the dangerous C Diff. The antibiotics that cured the pneumonia had apparently also weakened her immunity. The Doctors conferred with the family explaining the serious nature of her condition and suggested that her medicine be adjusted to eliminate medication that might adversely impact on her comfort.


Unable to walk without assistance or eat solid foods she was transferred to Eisenberg's sister Hospice unit. Though she still surprised everyone with her attitude her early mornings seemed to be the saddest part of her day. We would walk into her new facility early in the morning and find her crying. One day she tried to climb into a bed belonging to another patient. Lucia noted that the bed spread in the wrong room had cheerful pink, purple and green colors. So we bought her a bright bedspread too and also placed some bright pictures on the wall including one of a smiling baby. We purchased a new love seat and disk player. When we visited her we would sit with her on the love seat with arms around each other and listen to Polish music while Stasha slept on the bed. The weather turned pleasant and her helper, Judie, put her in a wheel chair and took her around the grounds to see the flowers and enjoy the sunshine. Lucia bought her a beautiful little doll. We walked in and found Bridget holding hands and talking with another patient. They were both holding their dolls. She told us that she was worried that her dolls bare feet were going to get cold and asked if we could buy her some stockings. Lucia not only bought purple stockings but also new clothes for everyone's dolls. They all had a party that afternoon dressing their dolls in the new outfits. But Bridget had previously lost her appetite while in the hospital and still could not eat solid foods. She was living day by day on liquids and small half teaspoons of soft ice cream. I came in to see her late one night and she didn't know me. I started to cry and she reached over and wiped away my tears. Lucia and I were able to take her outside


in a wheelchair one warm afternoon to a garden in front of the building. Stasha was also there too and Bridget seemed to enjoy being with us and smiled as Lucia pushed her back into the building. It was to be the last time I would ever see her smile. I now believe that our move to Worcester gave us a bonus year with Bridget. If we had not come we would have never known the dancer, the snuggler, the smiling patient, the kickball player and the special friend to others that we had not met before. If we hadn't come we would have also lost the experience of that wonderful year of happiness. I also now believe that the bottom line of her story is that whether the unfortunate person is a loved one or friend or patient they deserve our respect and above all our love. By giving them those things we are not only improving their lives but also our own, not only enhancing their human dignity but enhancing our own as well. Bridget went into a coma two days before she died at the age of 83 on May 22nd, 2011. Her remains were returned for burial in our private two level vault that we called “our condo” when it was erected many years ago in the Immaculate Conception Cemetery in Washington, PA. It is located about 35 miles from where both Bridget and I were born and only a short walk from the home we loved so dearly and raised our children.




A haassee   Ch diiee””    C Biirrd beerrttaa    ““B Allb My  Memories  of  Classical  High  School    

Welcome to my memories of Classical High School on Irving Street in Worcester from 1942-1946. Local people will remember Classical, Commerce, North, and South as the four public schools for freshmen, sophomores, juniors, and seniors now commonly referred to as 9th, 10th, 11th, and 12th graders. World War II was raging but life for teenagers seemed to go on, although my brother, 2 years older than I, joined the Navy upon his graduation in 1944. I was never an A student, average B’s, but I remember vividly my sophomore English teacher, Miss Anna C. Shaugnessy. She was brilliant and should have been a college professor. She felt we should write to service people we knew to help keep their morale up. That is when I started a lifetime habit of taking pen to paper. There were no computers or cell phones seven decades ago. I remember that I wrote to a friend who’d moved to Florida, and from that point I always wrote letters. Whatever was going on, I wrote. I had cousins and friends all over the country, and especially at the holidays I’d write. But no one ever answered because they didn’t like to write. My senior English teacher, Mr. Percy S. Howe, was a stickler for memorizing. That is about the most difficult thing I could ever do, but it was fail or an A. I passed but do not recollect one thing we read and then quoted back on the exam.


He also taught us to use a thesaurus so we could avoid using a verb or noun more than once in an article We had no gym but at that time the government felt students should exercise more. So the girls had to walk a few blocks to the old YWCA on Chatham Street, go through the routines (which I enjoyed very much), shower and rush back to class. We had blue shorts—I just threw them out last year after all these years—and white shorts. I remember marching to music, keeping pace. We had bars on poles that we had to swing across from one to another. I enjoyed gym because I liked sports—I was always playing something: baseball, basketball, tennis, field hockey. The bitter cold days are instilled in my mind but not the lovely spring weather. The boys had to trek farther to the YMCA. The city fathers wanted to pass an ordinance that we have a longer school day. We started about 8 A.M. and were released at 1 P.M. Well—the students went on strike at Elm Park which was only a block from my home. However, I did not attend the rally as I was scared silly of our coach, Miss Sara whiten. I was trying out for field hockey and felt she would cut me from the squad if I 100  

missed the session scheduled for that day. By the way, the assembly was successful and the length of the day was not extended.

The Old  Temple  Emanuel  on  Elm  St.  (Also  the  Bancroft  School  Building)  

I pledged for sorority and was president for a year: Phi Delta. We used to meet once a week. Like kids, we’d meet a lot but not do much of anything. I remember we did babysitting to raise money but I don’t remember what we did with it. It was mostly social. I also kept active at Temple Emanuel. We went to Hebrew school twice a week—Saturday and Sunday. My girl scouts was at the temple. Dancing class was at the temple. It just seemed my life revolved around the temple. The building is now an office building. And I was fifth “man” on our tennis


team. Of course, I was matched against a #1 opponent and lost, but Classical was the city-wide champ and I received a “W.” I was always busy either going to girl scouts or going to sorority or practicing hockey or tennis, so I was always busy. I have never said in my life, “I’m so bored.” I’ve always said there’s never enough time in life, twenty-four hours is never enough for me. I always want time to do more things. My friends weren’t the snobby ones. In our class at the temple there were sort of the richer ones. I always thought I don’t have to have the best but I don’t want to be at the bottom either. I don’t have the expectations too high and so I don’t have the disappointments either. I don’t swing high or low—I keep pretty level. My father taught me—he always had some good sayings—“Don’t worry until something happens.” We had Latin and French in the seventh and eight grade, and my father always took us to Washington in the spring. I was worried I wouldn’t catch


back up, and my father said “Don’t worry, the teachers will take care of you.” In those days our dances were dress-up affairs with gowns and tuxedoes. My mother once said, “You ought to buy a new gown. I’ll take you downtown and we’ll get you one,” but I just didn’t have time so I didn’t bother getting a new gown. I was busy—I studied a lot and I talked on the phone a lot (and I still do.) It is hard to believe the pride of a ticket. Our prom cost $3.00 plus $.60 tax per person. Who has the dance booklet where the man filled in his names? The younger generation has never heard or seen such a thing.  





H h   Drreelllliicch n    D Heelleen Two  Heartbeats    

It’s a very very cold wet rainy day. I’ve just received some news that makes me go dashing for my raincoat. And I get into my car and drive into Manhattan at rush hour. I’m breathless, it’s all very exciting and unusual and yet it’s expected. The doctor told me that I have twins in utero. At that time x-rays were acceptable; now they’re frowned on. Now we don’t that kind of thing. But I got into the car, my open raincoat flying, and I got into a parking lot in midtown Manhattan and realized I only had in my pocket was a nickel. But I decided it didn’t really matter. One way or another this guy in the parking lot is going to get paid. So I didn’t mention it to him. I ran across the street to the office of this new doctor, an x-ray specialist. These x-ray specialists, by the way are like the Wizard of Oz, they pull a curtain and you don’t see them. So I go upstairs, and this dull doctor’s waiting room. There are a few other people waiting there looking worried, but I’m not worried. I’m eight months pregnant, and this is the first tine I’m finding out that it’s twins. The x-ray technician came out of the backroom and held up three fingers. I grinned back at him and said: “You can’t scare me. I’ve got three at home. What’s one or two more?” I was very excited about twins. It was something I’d always dreamed of.


During the pregnancy, the doctor had told me when I’d complained about the weight I’d been gaining and how big I was getting that I was going to have to diet or I was going to be a very big girl when this was done. He assumed I was just another woman complaining about my weight. In those days, twins weren’t so common. Nothing changed for him until he heard the two heartbeats. What was the sex of these twins was the next question because we had three boys at home. So we thought it might be nice to have a girl. But the fact that they were twins meant everything so it didn’t matter what the sex was. I said you can tell me anything. As it turned out, he thought one was a girl but he wasn’t sure. So I had to wait to find out like anyone else. But I left the office walking on air. And that was the beginning of the saga of the twins. It’s hard for me to express the kind of joy I had at that news. In terms of what comes next in our lives, it’s ironic we were so joyful. Because it was only three or four weeks later that we discovered we had a near tragedy on our hands.


H h   Drreelllliicch n    D Heelleen The  Darkest  Time  of  Night   By the dim glow of a nightlight in the gloom of our bedroom, we have laid the sweetness of Sharon’s loveable baby chubbiness back into her bed. Jus 6 weeks after her birth we have heard that her destiny is different from that of her sister, Annie, who lies sleeping in the next crib. It’s the darkest time of the night, and Sharon is due for a regular medication, a pill she will be taking until she’s 14 years old. But the MD says matter-of-factly she won’t make it until she’s six. Oh, how I hate that doctor. Soon, Annie too will have lots of workups to make sure her blood does not hold the same mystery as Sharon’s. The perfume of baby girls garnished with talcum powder permeates the room.


H h   Drreelllliicch n    D Heelleen The  Babies  Come  Home   Three boys waited at home for news of the babies. Steven was 10, David was 8, and Hal was 5 ½. They were busy with their buddies and their schoolwork, and in between good work and sibling squabbles they lived a pretty typical life. The day the babies came home from the hospital, big brother Steven hopped on to this bike and rode up and down the streets announcing their arrival. The next day he and his brother carried batches of chocolate cigarettes to their classes to involve their mates in the good news. Sharon soon became cherub, and the family pixie, Annie, had, early on, a mischievous glint in her eyes. Soon the family's life took on a reassuring routine. The boys did occasionally ask unsettling but valid questions like “Is Sharon going to die?” The answer was always a very matter of fact “No.”


H h   Drreelllliicch n    D Heelleen The  Birthday    

“She won’t make it until she’s six,” the doctors had said. So we had lived in fear of that birthday; it was a heavy date to remember. And the boys every once in a while would say, “Is Sharon going to die?”

We lived a complete social life, we had been to other people’s homes and parties, and they would say “How are the girls doing, especially Sharon?” and we would say “fine.” People would call, people would be interested, and


it’s unbearable sometimes. They knew that Sharon was suffering from some sort of anemia. The doctor gave me a term “Ridiculo Endotheliosis,” I think that’s the way it went. So they made it look like a kind of anemia, and if anyone wanted to know what was going on we’d just say she’s anemic and she goes into the doctor for regular blood tests. We kept it as cool as we could. If there were ever incidents like “Sharon can’t go because the sun is out there” we’d just get Sharon a great big hat so she could sit on the beach. We’d just keep it as normal as we could. We were treating them like normal, ordinary little girls even though we had to take them to the lab each week. The doctors didn’t make that easy. They took this child when she was about two years old on rounds one day. And they just took her, and I said, “Hey, you’re not going to take her into that amphitheater without me.” She was a puzzle to them. And there she was, a little tyke, surrounded by all these mostly young men. And I stood there next to her and held her hand. Doctors aren’t always very intelligent. Up until they were six, Sharon and Annie played together. They were the kind of girls who would look across the cribs at one another and say, “Let’s pretend that we’re sisters.” Although they were twins, sometimes one would move ahead of the other. One afternoon they stood at the back gate tying to get out to the other side because that’s where daddy was. They stood looking at the latch. Annie cried. But Sharon just looked, looked, looked, and then picked up the latch and opened up the gate. Sharon was the thinker in the family. Another



time, it was a little bit of a trauma when Annie got on her bike and rode away and Sharon was left standing there because she didn’t know how to do it. She had the opposite reaction. They were very smart and happy kids. They were also both good at holding their own. The doctor would come to the school once a year and they would call her down to the office. And they’d say “Okay, Sharon, take her dress off.” And she would refuse. She wouldn’t let anyone take her dress off and examine her. And they would say, “But her father’s a doctor.” And I’d say, “But her father’s her father.” Sharon was determined to wear dresses. We would get a call from the nursery school saying “We think Sharon would be much more comfortable wearing pants.” And I would say, “If you can get the dress off her, fine.” That was her little idiosyncrasy. And Annie’s little idiosyncrasy was she wouldn’t wear anything with buttons. She’d say there was a funny smell to the buttons. Annie was the kind of little girl who, when she was four years old, (the kids were afraid of Martin because he had a temper.) And he came into the bedroom once and reprimanded them because they weren’t sleeping. And Annie put her hands on her hips and said, “It’s okay now, Marvin, you can go back to your cage.” She managed to hold her own. She also held her own in school. When she was in second or third grade, if she wanted the teacher’s attention and wasn’t recognized, she’d write a note and leave it on the teacher’s desk.



While we continued hospital visits for blood transfusions, she led a normal life otherwise, growing a bit round and tubby and soon she passed the magic number of six. We looked at each other, Marvin and I, and said this is an important day. But we didn’t have any special celebration and we certainly didn’t tell anyone else about it. It was just when they turned six, we had passed this marvelous marker. We knew we had her and we knew we were going to keep her. But we would still need to keep giving her medicine, and she still did not know she had a disease that could kill her.

Sharon, Helen,  and  Steven    

She passed the six mark and lived to be a richly fulfilled person of forty-six. Sharon's illness was diagnosed too late, but it alerted doctors to investigate Annie's condition. They caught her ovarian cancer earlier enough so that she survives now at 51 and never forgets that her twin's early finding kept the sword of Damocles from her head and allowed her to be the wonderful mother, wife, and daughter that she is.


H h   Drreelllliicch n    D Heelleen Family  Life  

We weren’t worried about Annie and Sharon being in the same class because their interests were so different and we convinced the teachers of that. Also, they could be in the same class and not influence one another. Annie always liked things that were a little more athletic and language was very important to her. Annie had a second grade teacher who thought it would be a nice idea in our time for children to learn Spanish. And so once or twice a week she would give Spanish lessons to her students, and Annie caught on like fire. It was really a great thing for her. She did her Spanish homework without coming to Mommy for help, not that I could do much. I had a year of Spanish in college but it didn’t


come to me. When she answered the phone, instead of saying “Hello” she’d say “Ola!” When the twins were eleven years old, we went to France. And Annie, who was good at languages, was too meek to go up and ask for ice cream en française. And Sharon said, “Okay, then I’ll do it,” and she went up and ask for it en française. But then Annie learned she could do it too. And that became a powerful thing in her life, and now she knows Spanish, and Portuguese, and can read Italian, and she can probably teach French on the first level. Sharon always loved animals, to begin with. We had birds; we had a dog. It wasn’t a heavy interest for the rest of the family, but Ann and Sharon wanted a dog desperately. So of course we said, “You want a dog, you have to take care of it.” So our first dog was a mutt, we had to have a mutt, no thoroughbreds for us. We had to have a dog that needed us. Sharon got very good grades at chemistry and physics and at the same time was a very good artist. I think Annie had the same talent but she refused to compete with Sharon. Annie took one class in painting at Queens College and she did very well. I remember thinking “I wish I could do that well!” and I imagine it probably had something to do with her sister. We never really talked about it. Sharon won a prize once for art and everyone was excited including Ann. Pretty gracious of her, I thought. Sharon put a lot of time in on her art. She really put a lot of time in on that. Sharon did wonderful things; she was a good artist in any medium. She started going to Parsons at a very tender age.


When she decided she couldn’t make a living painting, Sharon thought she could make a living as an animal technician. Then when that wasn’t interesting enough she decided to become a vet. So she took a deep breath and took pre-med courses at Tufts. Sharon didn’t like to deal with horses. She didn’t like the way horses are treated in our society; it was a thing with her. She didn’t like the whole idea of racing them--she thought that was all a kind of torture. Mostly, she treated other farm animals. One summer Sharon had a fellowship out in Nevada on a sheep farm where she was hired to do a project on doing caesarian sections on sheep. She could do a caesarian section on a sheep, and she could also shear the sheep, and dye the wool. Sharon was a spinner and a weaver and a knitter. And she was always saying, “Mom, why are you sitting there watching TV with idle hands?” She was embarrassed. She’d buy me knitting needles and buy me yarn. Hal was also good at art. He could draw, he could paint, he could do anything. He once had a collection of little plastic cartons, they were all in different colors, and I said you have enough there to make an encyclopedia of something. And he said, “What a good idea, and he started collecting little things to put into little boxes. Hal loved to make things and at home he was usually working on an art project, but of course, not the one the teacher assigned. Hals’ art folder came home with a blank cover, but his room was full of art. In third grade his teachers finally realized that he wasn’t doing his work. Today Hal is a retired painting restorer, now painting.


Steven grew up with a side interest in the contemporary fad for playing the guitar, and his brothers followed. After school, the little neighborhood kids would be found lying on their tummies peering into the basement windows to se their local celebrities. He is now a cinematographer. David proved to be what his father felt was the most musical and led the group with music from the Beatles to really good bluegrass. David also loved baseball. He and his dad played on our quiet street. He is now a high school math teacher. Hal added to the group. It brought the boys together for many afternoons of music. Tying them all together was Marvin. Dad was a passionate music lover and nothing pleased him more than listening to his sons getting together to play away for hours. Which is why it was particularly surprising 120   


that I ended the girls’ piano lessons, which was pretty revolutionary at the time. Sharon and Annie had asked for lessons because the little girl down the street was taking them. But I said, “Girls, I’m not going to keep nagging you to practice. You’re not going to practice, you’re not going to have lessons. Besides that, he was a terrible teacher. “I said if you want something else, okay.” I can’t believe I stopped that, because mothers don’t stop that, they push music lessons. And it was too bad, because daddy wanted them very much to learn to play the piano. He started taking lessons in his thirties.

Marvin was a Ph.D. psychiatrist who people loved to judge as a father. Well, he was a man of many sides, who would occasionally display a hot temper and then compassionately reconsider. Marvin’s younger brother was Bar Mitzvahed but Marvin refused. However, when Steven withed to be Bar Mitzvahed at the proper age, Daddy said, “No.” I was a little surprised and approached him with the single comment, “Your father gave you permission not to be Bar Mitzvahed. Don’t you think your son should also be allowed to make his own decision?” Simple reply. Dad’s


response was, “There’s no arguing with that—go ahead.” Incidentally, Marvin did all the things required of the father up there. The Rabbi offered him a fountain pen. Our house was kind of the center for kids after school, and they had friends in common from going to camp and doing various other things together. And occasionally one girl would bring home a friend who would appeal to twin sister. And sometimes the friend hit it off better with the second twin. In the end, as grownups they shared a lot of friends. I was a pretty timid mother. I was fairly calm. I’ll give you an example. Hal, in sixth grade, was responsible for painting part of the set of the school play. And he brought home this big bottle of tempura in an ugly color, green. And at that time he was living up in the attic, which we improvised, because we had twins. And one day I heard, “Oh my god!” and I went up to see what had happened. Hal had dropped the bottle, which was plastic rather than glass. So instead of breaking it splattered all over the staircase, all over the wall. I got up there and looked at him, and all I could do is laugh. And Hal’s response was “A normal mother wouldn’t have laughed at that.” And I said, “So I guess you have to accept that you don’t have a normal mother.” (He also used to number the eggs in the refrigerator. He was the practical joker.) I think I was that way by nature. My mother was like that. I don’t remember my mother ever shouting. I scolded but I didn’t shout. I remember one year the kids came home from camp and the day before school started, Stephen, who was fourteen said, “We’re meeting a bunch of kids from camp tomorrow.” And I said, “Where?” And they said, “Times Square or Greenwich village or 122  

something.” And I said, “Why are you telling me this?” Because I was perfectly okay with those things but I’d rather not know. I thought some of those things sounded like fun. They were very interesting children. It was a nice family. We were the kind of people who sat around the table and talked and challenged one another. “Look it up in the dictionary!” We were the kind of people who looked things up in the dictionary.






M b   ub Gaallu Moolllliiee    G The  Shabbat  Bride  At  Grandma’s    

Somewhere on Friday night my grandmother would say in Hebrew “Remember the Sabbath and keep it a holy day of peace and rest.” I was eight years old. How did I know what she said? But she looked around at us. It means “I love you” and we loved her back. For a few years all of us lived together in a Sophie Kaplan,  Sophie's  Grandmother     three-story house with a stone porch. Those were innocent years when we went to Grandma’s and Grandpa’s house every Friday night. They lived on the first floor, my cousin and his parents on the second, and us on the third floor. Sabbath started quite early for us. It started with washing our faces and  


hands after school but not before we get that whiff of roasted chicken and kugel, drizzled in chicken fat and onions roasting in the oven, that tsmis simmering in honey, cinnamon and cloves, that aroma of honey cake baked just right. That was worth suffering through soap and water and combing our tangled hair. Somehow, we just glistened as Grandpa came home from the steam bath, glowing from being beaten with willow sticks and hot steam. Golly, are we ever ready for all that food. We can hardly wait. As we enter the tantalizing house Grandpa us pouring the Manashevitz for the adults and grape juice for us. The glasses are placed on an always-white tablecloth. It covers a rickety table and ten ill-assorted chairs. Grandma is there in her clean, white apron and homemade white cap putting her brass candlesticks and white candles on the table. Two long braided golden challahs are already on the table covered with cloths that she had embroidered when marriage was only a far away dream. Of course there is a long knife with an ivory handle at the side. Now we are ready to greet the Sabbath bride. Grandma opens the door to let her in and then closes it. I never saw her until years later when I realized she was only a figment of our imaginations but she brought that aura of Shabbat into the house, into the fading sunlight, into peace and putting the cares of the week away. Now it is Grandma’s turn. She kindles the lights, put her hands up to her eyes. She says the prayer, “Blessed art thou o Lord, King of the Universe, who has


sanctified this day by his commandments and has enjoined us by the kindling of the Sabbath Lights.” We do not know what she is saying, but our mouths are hanging low. Grandpa washes his hands and says another short prayer, as we raise our cups. Now the time has come! Sometimes it’s gefilte fish and Jacob Kaplan,  Mollie's  Grandfather     rosy horseradish— sometimes it’s chopped liver and a slice of white radish. Then we get a piece of challah, which has also been blessed by the Lord. Now comes that chicken soup floating in chicken fat and matzoh balls. We always eat two balls. Then comes that browned chicken cut into tiny pieces. Perhaps that was all they could afford, so another stuffed chicken skin was added—helzel—a long neck filled with something like matzoh meal and fat. Another dish call tzimines comes to the table. It is filled with long cooked carrots, honey and spices—even a piece of meat if the price is right of course. We still have room for that crusty potato kugel she laced with chicken fat. There is a syphon of bubbly seltzer  


water on the table. It tickles our noses but we love it. How about the vegetable? Grass is for cows. They do not appear on this table. But that’s not all. Now comes that tender honeycake, a feathery sponge cake and a tray of Mendel (almond) cookies and twisted sugar cookies too! We know that cookies are coming home with us to have with milk (god forbid she should know) before we go to sleep. Are we full! Yes loaded to the gills, ready for those goodnight kisses all around and off to bed ready for those sweet dreams that a full appetite brings.


M b   ub Gaallu Moolllliiee    G Our  First  Tin  Lizzie   My father was a tinkerer. He had a remarkable native intelligence, always approaching a problem with confidence. Failure? Laugh at it! So he went through a life of many successes, like pulling your tooth by tying it to a door knob and slamming the door, or making a makeshift sling when he fell and broke his arm. But there were many failures. He leaped before he thought. My mom thought before she leaped. Result: I grew up in a house of conflict. Louis  Lipsky,  Millie’s  Father  

One story comes to mind out of my early childhood. One day, my father comes home with an old second hand Model T Ford. “Sarah,” he says, “Get everybody together. We are going for a ride.” How did he get it? He passed a used car lot and had twenty-five dollars in his pocket. Never having driven a


car, all he had to do was to get some instruction. “That’s easy,” said the salesman. “Just crank it up, run into the car and pull the lever, step on the right pedal and steer the car in whatever direction you want to go. And when you want to stop, just step on the left pedal.” Who needed a license? Not my father. The two men took a box top, wrote “license applied for,” and off he went. So, the two older girls sat in the back with my grandma and grandpa. My mom sat in the front with our baby sister. Just crank the car, press the right pedal, and we were on our way—six blocks later, there was a jolt. We had just bumped into a streetcar. There was a big argument, but somehow we got home with our Tin Lizzie. But that was not the end. Eventually, every car my father bought for twenty-five dollars landed in our back yard, to be taken apart and put together again by our master tinker. And there were many!


Sarah Lipsky,  Mollie's  Mother  




M b   ub Gaallu Moolllliiee    G The  First  Lesson  I  Taught   There are two ways to teach a lesson--the easy way and the hard way. The easy way is to sit down at your desk and have the children take turns at reading the chapter. Then you answer the questions at the end and the period is over. You never reached those kids. The second way is to stand up, talk about your subject, hold a piece of chalk in your hands, use body motion, move, move, move around. I chose the hard way. There goes the bell for the classes. I stand at the door to greet the children as they come in. Then I go to the board and put down my name. My knees are shaking—my heart is palpitating, but I’m just not going to be one of those sit down teachers. This is a class in nutrition and the first lesson is ENERGY. I write that word on the board and try to get an answer. There are many! Finally, one little girl pipes up and says it’s gasoline for a car to make it go. That’s my cue. What gasoline does for a car is what food does for your body. I move to the board with that piece of chalk. Those knees haven’t stopped shaking. I still feel my ticker racing, but I start. Just a hole for the mouth and what it does. Then a tube for the esophagus and what it does. Then the stomach and what it does; and lastly the intestines. Now is my time to move, I clench and open my fingers and  


point to the mouth. I pulse my hands in and out as the food goes down the esophagus. I walk across the entire front of the room pulsing my hands to show twenty-five feet the food must travel—a big, long tube all twisted up in your abdomen. And last the big intestine where all the digestive juices turn the food into liquid. What is it? —I go to the board—if they only knew how scared I was—and write the word “osmosis.” Does anyone know what that big word means? Nobody—so it is my job to explain how a thinner liquid will pass into a thicker liquid—the food through the wall of the intestine. They are really paying attention. One girl says, “That is like the inside of a chicken.” Yes, indeed. It’s an animal, and you are animals and I am an animal. We’re pretty much alike on the inside! They have learned the meaning of words. Now they try the sketch in their pads. The bell rings. I say goodbye and they leave. I have five minutes to sit down and settle my knees and heart before I must go to the door and meet my next group. What a relief. I did it the hard way—hours of preparation, body movement, a piece of chalk, and a bit of acting. It was over! A river crossed. The next days were better.


M b   ub Gaallu Moolllliiee    G My  Life  at  Eisenberg   They say a cat has nine lives. Well, I’m on my third one and that will be the last. It began at Eisenberg when I was 99 years old. Does one turn her life upside down when she is hovering on her 100th birthday? I did it, and I want to tell you why, when and where. I have had a fabulous life. Every agony and ecstasy has shaped it. You can’t have one without the other. That was me living in a gorgeous apartment for the last 35 years, overlooking the skyline of New York from the other side of the Hudson River. It was full of fond memories, mementoes from my many years of traveling to all the corners of the world, and an art collection that had been accumulated from many years of interest. I was not quite ready to give it up. Yet, those important comforts of my life had to come to an end. It was in Florida that some bug got hold of me, which complicated my Asthma, which had a symbiotic relationship to my heart. What an inconvenience it was to my children who felt that it was necessary to capture me from the arms of death. They really could not take the time out of their busy lives. My last companion of 21 years had just had a heart attack and died on the floor below me. His uncontrollable temper was ending a pretty rocky relationship anyway. Now I was ready. What was my new life going to be like? I was always their mother—now I was their child. They urged  


me to give up my way of life to be near them for my records and good medical care—after all, one was my primary doctor. He knew more about me than I knew about myself. They were right. My time had come!

They took me to Massachusetts, which seemed to be the most logical place. All of them arranged for the disposal of everything, including the sales arrangements. What a wrench that was! We picked Eisenberg, which seemed to have the most for me and so I moved. That was one day when my mind was not in focus-I couldn’t think, I couldn’t make any decisions! “My God, did I go crazy over night! They took over—put everything in place, the pictures and small things were carefully arranged. All I had to do was to take a nap and hopefully recover. April came in. She was sweet and understanding. What were all the old people doing here? My mother had made the same complaint. She was older than any one of them, and so was I. I did get a chance to see that this last home of mine was immaculate, no odor of bodies and no odor of death, which I had previously witnessed in other facilities. She took me to the table of some nice ladies and introduced me to a lot of new names. My meal was good and nicely served, but I was numb. I was exhausted and slept right through the night. Somebody came to check on me, somebody emptied my waste basket, somebody came to me to ask if I needed or wanted anything, somebody came to examine me, and that has been this way ever since. This place has a dedicated staff from top to bottom. Early


on, I fell out of bed and my little button brought them right away, right down to the nurses. You must wonder what I do all day. Well, you can eat your meals and go to your apartment for the rest of the day—that was not for me! A yellow sheet of activities was given to me. That was just what I needed. You can exercise every morning. There is a holy communion room and Jewish service every Friday and Saturday. You can play games—cards, words, scrabble all day long—and don’t forget BINGO. That’s hot! Later there are speeches, music programs, a book club, current events, birthday parties, ice cream socials, arts and crafts, trivia, foreign films, classic films, side trips, shopping trips, et cetera, et cetera. There are even provisions for visits to patch up or check up on what ever doctor you need to visit. P.S. I never had time to learn to play games, but I do try to do everything else. In fact, I have a favorite! It is a workshop in writing with a professor from Assumption College. Now, as I teeter on the edge of 100 years, words are just pouring out of me, because of one woman’s inspiration—Lucia. It took me all this time to learn that I can, if I will. There is so much here, or so little. Here you can do as you please. I can’t leave without saying anything about the environment. We are on a hill, like a magic mountain, leaving all our cares below. In nice weather you can walk along a burst of colored flowers. The tinkle of water from the fountain reminds me of one I remember. As the water overflows the brim it says: “My cup runneth over, and it still does!


There is a beautiful view of the changing seasons from every window. There is a view of cleanly pressed white tablecloths as you walk into the dining room. And you have a choice of spending your time in your very own private home or finding a kibitz corner carrying on. I am very happy here in my 3rd and last life. Life is as great as you want it to be. Although I sort of came here to die, I’m just not ready yet. I love it all, and especially the leaders of our activities. When I walk in the lobby, I wave greeting to my neighbors. If they wave back, it makes my day. You can even come to hear one of my talks. Let’s touch each other and count our blessings. I stop at tables to chit and chat. Please try it with me next time and make an old lady a bit happier for the day! Life is what you make of it—I’ve said it fore and I’ll say it again. Hello everybody and have a good day.




H d   hiilld hcch Rootth beerrtt    R Heerrb ““W Doonnee””     Haadd    ttoo    BBee    D Whhaatteevveerr    H Diidd    W Wee    D Herb Rothchild was born into a world of stability on the verge of eruption. His hometown, the village of Schluchtern, Germany is on the Kinzig River 50 miles down the road from the city of Frankfurt. Originally established as a monastery back in the 8th century, Schulchtern is a quaint place in a beautiful setting. Perhaps that is why it attracted so many visitors, some of them recovering from some recent illness. And perhaps that is why once people moved there they tended to stay. By 1926 the Rothchild family had lived there in the same house for over 100 years. That was the year that Herb was born. But such longevity in the village was destined to soon change.


Herb's father, David, had served his country in the German Army in World War I. He had fought on the bitter cold Eastern Front, was captured by the Russians and held as a Prisoner of War for over three years. In the confusion of the Communist Revolution he was able to escape and return to his family and the regularity of life back in Schulchtern. To support his family, Herb’s Dad got into the “software business” buying rolls of quality fabric and furnishing it in smaller quantities to customers such as dressmakers. While his father tended to the family business, Herb spent his early years probably much as his father had done before him: growing up in the family home and attending the local public school. That peaceful cycle was disrupted, however, around the time Herb finished fifth grade. Hitler had assumed political and military control of Germany and one of one of Hitler’s initial acts (for a “greater Germany”) was to ban Jewish children from the public schools. As a result Herb was required to continue his education at the local Jewish Hebrew School. The rise of Hitler’s power also had a devastating impact on his Father’s business. There were no longer knocks on the door of the family that had been in the village for over a century. Long time customers and even friends discontinued both their personal and business relationships. It was not just a drop in business; it was no business. Herb's older brother, Henry, had previously left home and was working and attending school in Trenton, NJ. His mother's brother also lived in New York City.


The remaining members of the family now realized that they too must leave Germany. It was to prove to be a fateful and fortunate decision. The ocean voyage was to prove eventful. In September of 1938 the family left Schuchtern and traveled to Antwerp. There they boarded a ship for a routine trip to the port of New York. But the ship was hit by a hurricane described by the Captain as the worst that he had ever been in. He didn't exaggerate. Clocked as a Category 5 it was the biggest storm in the North Atlantic since 1869 and killed over 600 people in its path. The eye finally came ashore in New England and hit Massachusetts with gusts of 186 miles per hour. Fortunately all was well with the passengers including Herb and his family. Welcome to America! Relatives of Herb's mother welcomed them to the unfamiliar metropolis of New York City where Herb’s family hoped to make their home. Information on housing was also provided both by relatives and a special committee for Jewish emigrants. But advice couldn’t create good housing where none was available. The family eventually moved into an apartment in a sinister


neighborhood on 99th street. It was in an area where even in 1938 you didn't go outside at night. And while both the relatives and the committee also provided advice on jobs, they also couldn’t create openings where none existed. It didn’t take Herb's dad long to find out what the rest of the country already knew: America was in the middle of “The Great Depression.” The roads were no longer paved with gold. Instead, people were selling apples on street corners. It became obvious that if the family was going to stay together it wasn’t going to be in New York City. They concluded that Boston was a reasonably large city and it wasn’t very far away. Again there would be friends and committees available for guidance. The Rothchilds found a place in an apartment house with other families of German Jews. It was certainly an improvement compared to 99th Street. The family also considered it important that young Herb finish his education. Young Herb at the same time accepted any work that didn't interfere with his schooling, making it a long day. But Herb’s dad found that job-hunting in Boston was just a smaller version of what he had found in New York, there just weren't any jobs. Boston was primarily a financial and educational center plus the State Capital. He was informed, however, of another city only 40 miles further west that had large brick mills with many tall smokestacks. Worcester, the third largest city in New England, was supposedly a true industrial city.


The city had originally harnessed plentiful waterpower and had become a center for the manufacture of textiles, shoes and clothing. As time went on and its economic base expanded it diversified to include factories making wire and machinery and a multitude of other products. It was said that the cattle and cowboys on America’s vast western open ranges had first been fenced in by “Worcester Barbed Wire.” Worcester was the place where barbed wire was actually invented. The city had over 150,000 people with many diverse immigrant roots. Many of its homes were even built with three levels to help accommodate multiple working families. So dad took off for Worcester while mom and the rest of the family, including Herb, stayed in Boston. Herb's Dad was willing to originally take any job he could find but even in industrial Worcester finding one wasn't easy. He finally ended up with steady work making mattresses. After spending a year at the apartment in Boston with Herb attending the public school the rest of the family joined him in Worcester. By this time, the War in Europe was approaching a climax. In the fall of 1943 the Allied forces took Sicily and then invaded southern Italy. But when the Italian government quickly surrendered and the Italian Army put down their guns, the Germans took over the defense of Italy. Herb's brother was the oldest and became the first in the family to go to the service. He ended up with the infantry in Italy. To avoid a long and bloody mountain campaign the Allied Commanders planned a brilliant flanking move requiring a surprise landing at Anzio Beach. When the Allied troops came ashore in January of 1944 the


Germans were taken completely by surprise. By the end of the first day 36,000 Allied troops had successfully landed. But the American Command failed to follow up its advantage. This gave the Germans time to dig in and the Allies ended up fighting the enemy in a mountain war that they had tried to avoid. With the Germans holding the defensive high ground the campaign resulted in very heavy American casualties. Herb’s brother was seriously wounded early in the operation. He was soon medically discharged and suffered from the disability for the rest of his life. Herb too was drafted and ended up in the infantry. But as the war was ending, unlike his brother, he was shipped to peaceful Porto Rico. He was assigned to a communication unit where he spent his service time climbing up and down polls installing telephone lines. The war ended six weeks after Herb arrived at his station. Like their father at the end of the First World War, Herb and his brother had returned home from WWII with high hopes of finding a career. The father and the two exsoldiers soon decided that Worcester would become the site of the family's new business, the Empire Mattress Co. It was an opportune time to start a mattress operation. The economy was favorable and new mattresses would certainly be needed for new households including those of the flood of returning veterans. Dad had already learned about mattresses first hand. The sons were at an age and in a position where they could add their participation as the business grew.


And probably the most important factor, it did not take a big investment to manufacture and sell a mattress. Initially both boys continued their side jobs. Herb even ended up working for over a year at Pressed Steel from 7:30 AM till 3:00 in the afternoon before putting in time with the new Company. Herb also completed the last half of his senior year of high school. After graduation in 1948, Herb went on to Becker College splitting time between mattress selling and school where he took the basic business courses. He was awarded a Certificate of Attendance. There was no guarantee that the store—or Herb’s family-- would succeed. As Herb now says, “We did not start with an office or title, but just did whatever had to be done. As time when on, the business became a success, but Herb eventually concluded that he didn't really enjoy the mattress business. For one thing it was a one-product operation where customers looked at price first and last. There were no significant sales variables. Where was the challenge for a businessman if there was nothing to talk about but price? So at the end of ten years, the family agreed that it was time to expand the business. Herb already had some previous experience in the furniture market from his sales of mattresses to furniture stores. It was a fit. So he enthusiastically redirected his efforts to the founding of the new and larger Empire Furniture Distributors. And mattresses were furniture too so they wouldn't lose existing volume. Initially the new company had no full time employees, not even Herb and his brother. Their


employees were all part-time as needed. They initially even delivered in cars but soon added a truck. And Herb was happy. Furniture had many attractions that mattresses didn’t. Furniture came in different colors, styles, quality and price. New sales and operating strategies would be required to satisfy the retailer and fill the gap between manufacturer and retailer. It was a bigger puzzle but it also had a bigger potential. As a rising businessman, Herb developed two basic precepts. First, don't make mistakes. Second, if something had to be done do it. Eventually Herb and his brother took over the sales to a market extending over the six New England states. They opened one warehouse and then a second. With warehouses they could not only serve their customers directly from the factory but if required could provide certain merchandise immediately from one of the warehouses. They targeted the medium priced market and that was where the biggest business volume waited. And there were price options even within medium. Ultimately, Empire did business with the majority of the furniture stores, including those privately owned, in New England. In time the sales team of the two brothers was replaced by three full time salesmen. The staff now had full time employees including a nephew. With over 500 customers they had firmly reestablished themselves in Worcester, a town they originally knew little about. Of course, nothing is forever. As Satchel Paige, the black pitcher. used to say, “Don't look over your shoulder for somebody might be gaining on you”! Retail Marketing


was changing. The neighborhood grocery stores were probably the first to feel the impact of the national chain trend. Even national furniture stores with their own distribution programs in time became standard fixtures in the new super malls. After 35 wonderful years the time had come to say goodbye to Imperial.

As Herb now says, “Life has been good.” It wasn't always business. He enjoyed Florida including the Keys where for many years he had his own boat and enjoyed the fishing. In the summer it was his place on Cape Cod. Although it has been three years since his wife, Janice, passed away, the lure of earlier years in Key Largo and Florida still lingered in his memory. One daughter, Heidi, lives in Washington while the other, Elizabeth, is in nearby Boston. His son, Steven, remains in town. Heidi is a Lt. Colonel in the Air Force. Herb always had a soft spot in his heart for dogs recently raising Minnie and Molly, both smaller breeds. At one time he owned two beautiful Rothweilers, Kara and Brandy. A professional trainer showed these dogs in various competitions and Herb has a collection of ribbons. It suggests that his eye for quality extended beyond furniture. Actually Rothweilers as a breed faced extinction in the mid 1800's. They were saved by the personal efforts of just one breeder in Stuggart, Germany. Like the Rottweilers, the Rothchild's have certainly exhibited the ability to come back. After leaving the village where their forebears had lived in the same house for over a hundred years, they created a new family home in Worcester, a town they’d never heard of before leaving


Germany. Through their own hard work, enterprise and determination, Herb and his father and brother had won a new world of stability for themselves and their children and hopefully those who will come after them. Worcester is a long way from Schulchtern. But happily it is also a world away from the strife that in Herb’s childhood ripped apart a village once known for its serenity.


A n   kiin Gaassk d    G noolld Arrn A  Man  for  All  Seasons   The year was 1921. In Germany Adolf Hitler was being elected “The Furher” of the Nazi Party. In Stockholm Einstein was receiving a Nobel Prize. In Pittsburgh fans were listening to their first radio broadcast ever of a baseball game (Philadelphia vs. their Pirates). And in New York City Linda and Arnold C. Gaskin Sr. were celebrating the birth of Arnold C. Jr. An only child Arnold grew up during the roaring twenties in Manhattan’s melting pot while Dad practiced medicine. By the time Arnold finished grade school the stock market had “crashed” and the resulting great depression had begun to dampen employment. Arnold was a quiet but a competitive young man as he entered Luzinger High School in New York. He participated in basketball, hockey, football and swimming. He was virtually a young man for all seasons. The swimming was to prove a fortunate choice.  


The Manhattan Gaskin’s concluded that their family had arrived from England too many generations ago to remember. Nor did the Father discuss any family connections. Ironically, however, a cursory search of the name suggests not only other Arnold Gaskin’s in the United States but also others with the same middle initial. It is also probably not a coincidence that several others just happen to also be Medical Doctors. In addition to New York’s other Arnold D. Gaskin’s’ have practiced medicine in Georgia, Missouri and Tennessee. This adds a bit of mystery to the family tree. At the age of nineteen, with his attraction for the water, Arnold enlisted in the Coast Guard. After Pearl Harbor he transferred to the Navy. He had special interests and aptitudes and after completing basic training at Great Lakes attended the Navy’s Aviation Machinist School. He was then assigned to the Heavy Cruiser, Astoria. At a relatively early age he was promoted and became an Acting Chief Petty Officer. In this capacity he had responsibility for the mechanical condition of the four scout planes that were the Cruiser’s Eyes. The Astoria had participated in both the Battle of Coral Sea and Midway. American forces next landed on Guadalcanal. The large island with lush tropical foliage with over 110,000 inhabitants was only 340 miles from the Japanese homeland. The Island was to be the first stepping-stone to Japan. During the 62-day battle the Island’s roads and hills were turned into a sea of mud by the monsoon rains. Fighting in the thick foliage the Japanese favored night Banzai attacks. For the first time the Japanese air 154  

attacks included coordinated use of Kamikazes in 1500 plane waves The Astoria served as a vital part of the 50 ship task force responsible for screening and supplying the American ground forces that included 107,000 soldiers and 81,000 marines. On August 9, 1942 at 1:30 in the morning the Astoria in company with the Vincennes and Quincy was attacked while patrolling by a Japanese force of seven cruisers and a destroyer. They had sneaked through a narrow channel west of Savo. One of their first shells hit the Astoria’s plane hanger starting a major fire. The bright flames fed by the airplane fuel and other materials provided the enemy with a perfect self-illuminating target. From that moment on, deadly accurate Japanese gunfire pounded her unmercifully. Suffering from the effect of at least 65 hits the Astoria fought for her life. It had finally been necessary to abandon ship. At 12:16 the ship turned slowly over and disappeared by the stern. After nine hours in the shark-infested waters, Arnold was still not found by the rescue boats. He had about given up hope when he was miraculously spotted and picked out of the ocean by a destroyer. The high school swimming had helped save his life. Arnold stayed with the Destroyer through the conclusion of the battle for the Island as one of the ship’s anti-aircraft gunners. His number one target was the suicide planes that were on a one-way trip. Following Guadalcanal and pending the receipt of new orders Arnold was granted leave in Hawaii. He was next assigned to the Cambria, another heavy cruiser. It was part of a Task Force that was soon on its way to support the American invasion of an island named Iwo


Jima. Iwo was 1700 miles of ocean from Japan but at a location strategic for deploying heavier bombers for flights against mainland targets. By now the Japanese and the Emperor were deeply worried over the potential invasion of their homeland. To create a possible bargaining chip with the American’s they vowed to make the invasion of Iwo so costly that we would be willing to consider negotiation.

Ultimately Iwo ended up as the bloodiest battle of the War. While Guadalcanal was lush Iwo was desolate and more like fighting on the moon. The Japanese had constructed hidden artillery emplacements and eleven miles of underground interconnecting fortified network of tunnels throughout the desolate Island. Their troops could move from place to place and often attacked at night. There were 18,000 Japanese defending Iwo Jima. All 18,000 were killed during the battle with the exception of only 230 who ultimately surrendered. (Two others came out of the tunnels a year later). Again the Naval Task Force, including Arnold’s ship the Cambria, had to fight off Japanese Kamikazes. In the end it was the first engagement where the American casualties (dead and wounded) exceeded that of the enemy. But the Japanese strategy didn’t fulfill its desired objective. Instead it provided justification for an unexpected American response. It is believed that as a result of the heavy American casualties at Iwo Jima President Truman concluded that losses on an invasion of the Japanese Homeland would be astronomical. To avoid such unacceptable casualties Truman made the fateful 156  

decision to drop the Atomic Bomb. THE WAR WAS OVER! Arnold was not immediately completed his enlistment.



His ship visited the California berthing at the base at San Pedro. With the ratio of sailors to girls somewhere nearly 100 to zip the social options were seriously limited. However, just like in a fairy tale once upon a time Arnold was visiting Long Beach and he noticed an attractive young lady walking down the street in a coast guard uniform. He approached her and found that she was from Maine and that wasn’t far from Manhattan. She was also in the service and one of the crew of a coast guard cutter. Arnold and Grace Iris immediately hit it off together. Our


young “man for “all seasons” finished his leave with a smile. After six exciting years Arnold was discharged at San Diego in 1947. He was 26 and though Grace was still in the service they decided to get married right away. Grace was discharged at a later date. The couple lived in coastal California for over two years during which time their first son, Gary, was born. With his mechanical experience Arnold had several jobs including a position with the State of California Dept. of Public Safety. But they ultimately decided to return to the East Coast. After several interim moves on the East coast they finally settled down in Worcester, MA. It was a major city with a solid manufacturing base to go with Arnold’s mechanical experience. Arnold, with his quick mind and likable personality found Massachusetts a State of opportunity. He worked at several jobs including over two years with Otis where he repaired and installed elevators. He also joined The State Department of Public Safety where he became an Inspector for Public Conveyances. In his new life he and Grace raised three children; Gary, Jeffrey and Steve but no “Arnold C.” He continued his lifelong enjoyment of athletics swimming the rivers in the summer and skiing in the winter. You may wonder about the rivers for he preferred to swim them across rather than up and down. He once swam across the Hudson River from New Jersey to New York. It beat riding the ferry. The family also had a small boat and liked to camp and fish on Cape Cod. One summer day while they were fishing in choppy water a nearby boat capsized. Four


people were in the water. Before anyone could say or do anything Arnold dived into the water and began swimming toward a woman in distress who by now had gone under. Arnold found her and pulled her over to a larger boat that had arrived on the scene. They lifted her onto the deck. She was not breathing and had no pulse. Arnold immediately began CPR. After sometime she finally started to breathe. Her companions later indicated that she had only one lung. Arnold’s immediate action had saved her life. To add to their many interests Arnold and Grace decided to take flying lessons. Grace, like a good Coast Guard sailor, took all the lessons, soloed and received a pilot’s license. Arnold didn’t finish. In the winter, so as not to sit on the sofa, the family skied at Mt. Wachusett near Princeton. Arnold and Gary, both advanced skiers, took special training and qualified for The National Ski Patrol. As members they inspected ski trails, monitored ski activities and if necessary recovered those involved in a serious accident. Arnold is currently a resident of the Eisenberg Center. The last question asked him in respect to this story was, “If you could live your life over what would you change?” He looked down at the floor and thought for a moment and then shook his head and said, “I don’t know!” I don’t know either! Oh, by the way. I almost forgot. When Arnold wasn't involved in his other activities he filled his days by being a policeman with a nice disposition in Holden for twenty years.


Many of these moments in Arnold’s personal life are those that he related in a series of interviews. One that he didn't mention was that for twenty years he was that nice policeman in Holden with the pleasant disposition. Recent years have not always been kind to him but despite all the knocks of life he still has not lost his whimsical smile and sense of humor. There is little question that, “He has truly lived the life of a “Man for all Seasons”.


B haa   ucch dggeett    ZZaau Brriid Bronia:  Early  Memories   The name under the picture in the 1946 Redstone yearbook was Bridget but her Polish name was Bronia. The schools, the coal mines, the patches where she was born, grew up and went to school are no more.

Though she had lived almost her entire life in Southwestern Pennsylvania English was actually her second language. When she was only five years old her Mother sent her to the Company Store by herself for the first time. Mother was in the middle of holiday baking and had run out of a necessary ingredient. Looking up over the high shop counter Bronia timidly asked the butcher attired in his white apron and his little white hat made from white wrapping paper for some “maslo” (pronounced “mas-wo”). The puzzled butcher referred her to a clerk who referred her to the store manager who referred her to a girl in the office. What the devil was maswo? The girl in the office saved the day, the walk to


the store and the poppy seed rolls when she told them that “maslo” was Polish for butter. Bronia’s world, at least until she started school, was almost entirely colored Polish. Even when she started grade school at St Thomas in Footdale, Pennsylvania, the morning classes were taught entirely in Polish (including prayers) while the afternoon classes were in English (including the Pledge of Allegiance). She was never one for groups and nor was she in her later life. The English that she did hear was primarily limited to the time she spent with her two young playmates. The two were entirely different. Billie Sleeva was what was then called “effeminate.” She even sometimes wondered why Billie always wanted to be the mother. W. T. Green, her next-door neighbor, happened to be colored (they did not use black in those days). Nor was she one for dolls but instead was more of a tom boy. In the winter she and her friends rode sleds down the icy, steep patch roads and then took turns watching for streetcars and automobiles that crossed their path at the bottom of the hill. In the summer they played marbles and other guy's games. She became very proficient at shooting marbles that she carried in a little cloth bag. That's what the three of them were playing the day that she first learned of “race relations.” Billie decided that he would determine who would shoot first by reciting “Eenie, meenie, minie, moe, catch a. . .” That's as far as W. T. let him get! They were both very loyal friends. W.T. lived next door in the connecting double house. If he would ever get inconsiderate he could expect to feel his mother's special 162  

Bronia and  Her  Big  Sister,  Hetchka  (Helen)  


switch (but Bronia never told on him). During all of her school years (both grade and high school) Billie would be waiting for his friend, Bridget, at the Streetcar or Bus stop at the bottom of the hill. He would then escort her home through the mining patch. Bridget's family lived in their four rooms on one side and W.T. and the Green's on the other with their lives separated by a paper-thin wall. There were outhouses and an adjoining coal bin in the back yard. When Bridget's Mother fixed golabki (stuffed cabbage) Mr. Green would be sure to tell her, “Mrs. Dumpsi, ”(he never did get the name right), “I can sure smell something good.” He expected to be rewarded and he always was and with an ample sample. In return when Mrs. Green baked there was always a sweet potato pie at their kitchen door. When asked, W.T. always said that he used his initials because it made him sound more important. He grew up to be a funeral director and the initials actually did provide him with a tone of earlier maturity. Billie received an academic scholarship to college and after graduation he became a successful professional decorator in New York City. As Bridget used to say, “Today everyone claims to be open-minded but we three never even realized there was even such a thing as ‘prejudice’.”





Eisenberg Assisted Living: Our Stories, Our Lives, Vol. One  

An anthology of short autobiographical stories composed by members of the Writers' Roundtable of the Eisenberg Assisted Living Residence in...

Eisenberg Assisted Living: Our Stories, Our Lives, Vol. One  

An anthology of short autobiographical stories composed by members of the Writers' Roundtable of the Eisenberg Assisted Living Residence in...